

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 2.007

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Viernes 11 de Abril de 1930.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El presupuesto de Ensanche

En la sesión celebrada el pasado lunes por la Comisión Municipal Permanente, el Teniente de Alcalde Delegado de la Comisión Especial de Ensanche don Juan Castell, expuso la situación económica de la expresada Comisión, la cual es realmente precaria, motivo por el cual no le será posible a no proveérsela de medios, intentar mejora alguna en la zona de referencias.

El presupuesto del Ayuntamiento de Palma asciende a la cantidad de 3 millones 816.297'42 pesetas. El presupuesto de la Comisión Especial de Ensanche no llega en su totalidad más que a 182.298'16 pesetas.

La zona ya edificada del Ensanche alcanza a una extensión igual o mayor que la del casco de la población antigua.

El interior, buena o mala, tiene una urbanización, tiene instalados los servicios del subsuelo; muchas de sus calles cuentan ya con una pavimentación adecuada.

El Ensanche, casi en su totalidad, está falto de urbanización. Son muchas las calles que carecen de canalización para la conducción de aguas potables y aguas sucias.

Tiene calles cuya pavimentación se ha reducido a un mero apisonamiento de la tierra.

El ensanche es la nueva ciudad, es la parte moderna de la ciudad, es la que ha de dar prestigio a la población, la que ha de revestirla de importancia, y es por tanto la que con todo empeño, con todo celo debe ser cuidada.

El ensanche, por estar en formación, en pleno desarrollo, y no haberse realizado ningún esfuerzo para favorecer su urbanización, reclama con apremio que la administración municipal preste al mismo atención preferente.

Elo no obstante la Comisión Especial de Ensanche no cuenta más que con una consignación de 144.218'16 pesetas para obras públicas.

Es decir que para una ciudad en formación, cuyo perímetro excede al del casco antiguo de Palma, y en la que hay que reparar los pisos, formar de nuevos, construir alcantarillas y aceras para distribuir el agua potable, nivelar terrenos, construir aceras, instalar alumbrado, etc., no se cuenta para todo el año más allá de veintiocho mil duros.

Unase a ello que la insuficiencia de consignación, por una parte, y de la otra las muchas y algunas muy perentorias necesidades a las que se ha tenido que atender, han hecho que quedaran incumplidas obligaciones contraídas con cargo al ejercicio anterior, obligaciones que si tienen que liquidarse este año, el presupuesto quedará reducido en tal forma, que según los datos aportados por el señor Castell, con la cantidad que quedará disponible no solamente no podrá hacerse obra

de nueva construcción, llegando a no poner instalarse una sola bombilla, sino que ni siquiera se podrá mantener la reducida brigada de que se dispone actualmente para el arreglo y reparación de las vías ya urbanizadas.

Ante tal caso, la Comisión de Ensanche ha reclamado medios para no tener que plegarse de brazos dejando desatendidas todas las necesidades del Ensanche; para no tener que rechazar todas las solicitudes que formule el vecindario; para no tener que desatender por más apremiantes que sean, aquellas mejoras que la comodidad o seguridad de los vecinos reclamen.

Tal petición la hemos de apoyar por estimarla justa, por estimarla procedente, por reclamarla el interés de un vecindario tan numeroso como es el que vive en el Ensanche, y cuyos intereses son tan respetables como los de los vecinos del interior.

Los intereses del Ensanche reclaman con manifiesta justicia que el Ayuntamiento provea de mayores medios a la expresada Comisión, la que precisa unos cientos de miles de pesetas, sin los cuales sería inútil que reclamásemos el arreglo de una calle, la apertura de una nueva vía, o la construcción de nuevas cañerías para ir resolviendo el problema, cuya solución no puede diferirse, creado por el sistema absurdo e imprudente de llevar el agua para surtir los depósitos particulares, haciéndola correr por surcos y cunetas en los que aquel elemento puede contaminarse y constituir un peligro para la salud pública.

El Ayuntamiento habrá de formar —y formará seguramente— un presupuesto extraordinario, y en el tendrá ocasión para consignar una cantidad, cantidad que debe elevarse a la cifra mayor posible, a beneficio del Ensanche, cuyas manifiestas necesidades no pueden ser atendidas, mayormente cuando muchas de las obras que se realizan en la zona de Ensanche crean servicios que luego acrecientan la recaudación de impuestos que aprovechan al interior.

Cor harta justicia la Comisión de Ensanche, por boca del Teniente de Alcalde delegado de la misma, señor Castell, ha reclamado del Ayuntamiento medios para realizar una labor eficaz.

Tal apelación, por ser justa, por ser procedente, no puede verse desairada.



MADRID.—Su Majestad el Rey, los Infantes doña Isabel y don Fernando, el Jefe del Gobierno, los Ministros, el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez y la Junta Directiva, en el acto de la inauguración de la Casa Social del Palacio de la Prensa

plares editados en catalán por la Comisión de Cultura de los Ayuntamientos populares.

Sin duda para evitar que hechos de esta clase se repitieran fué cuando se dió tan ignominiosa orden.

Por lo que se deduce la destrucción tuvo dos etapas: la primera romper todos los fascículos y en especial los de propaganda de la labor realizada por los anteriores Ayuntamientos. Después la orden se generalizó y se extendió en absoluto a todas las publicaciones catalanas entre las cuales había ediciones documentales.

Por espacio de tres meses dos funcionarios estuvieron rompiendo los libros. Con un buen tacto digno de lobos estos concejales no quisieron venderlos a una tienda de libros viejos.

Los pobres funcionarios como unos esclavos cumplían las órdenes de los ediles que con frecuencia iban a ver como se consumaba su "obra".

En el acta de una reunión de la Comisión Permanente del día 2 de diciembre de 1924 consta que a la demanda del señor... (aquí el nombre del concejal) sobre lo que debía hacerse de los libros editados en catalán se había acordado "archivar unos cuantos ejemplares y que fueran destruidos, los restantes." (sic)

¿Comentarios? Sobran respecto este punto.

No han sido solo los libros los injuriados por los concejales de la Dictadura, recordemos el denigrante espécimen que nos produjo el ver como arrancaban las placas de las calles que llevaban la inscripción en catalán. Recordemos, también los insultos a nuestros sentimientos catalanes con la rotulación de los nombres, cambiando todos los de ascendencia catalana; así la calle de "Corts Catalanes" que al traducirla pusieron calle de Cortes; la calle de las "Glories Catalanes" transformaron su nombre por el "Glorias", dieron el nombre de Felipe II a la calle de Cataluña y tantos otros casos similares.

Se había buscado por todos los medios posibles la anulación de todo rastro que pudiese tener personalidad dentro de Cataluña, por su historia y por su lengua.

JOSÉ MARIA VIGO

Barcelona, abril, 1930.

EL DIABLO EN LA CARCEL

LA ESPIRITISTA CONFIA DA Y EL CAJERO ESCEPTICO

Un "chantage", del otro mundo

Praga.—En esta población funcionaba un círculo de espiritistas, que acaba de ser disuelto por la Policía a consecuencia de un grave escándalo.

Frecuentaba dicho círculo una rica viuda, y un día, en una de las sesiones, invocó al espíritu de su esposo por mediación del médium más célebre de Praga.

Por la boca del médium, su esposo le dijo que estaba en el infierno pasando sufrimientos espantosos, y que a ella le correspondía ir en su auxilio.

Durante varios días la viuda se preguntó qué podría hacer para sacar a su marido del horrible lugar donde gemía, y una noche, en que se agitaba en su lecho, víctima del insomnio,

vió que se le aproximaba una sombra y que una voz fuerte decía:

—Yo soy el diablo.

La viuda se sentó en la cama, cruzó las manos y suplicó al tenebroso huésped que dejara salir del infierno a su esposo. El diablo consintió; pero dijo que era preciso que le diera mil coronas checoslovacas.

Quedó convenido que Satanás volvería a la noche siguiente a recoger el dinero, porque ella tenía toda su fortuna en un Banco. Y el diablo se retiró majestuosamente. Al otro día la viuda fué al Banco y firmó un cheque por valor de mil coronas. Al cobrarlo contó al cajero su aventura, y le dijo que estaba muy contenta, pues gracias a aquel sacrificio pecuniario su marido dejaría de sufrir los horrores del fuego infernal.

El cajero, hombre escéptico, le aconsejó que no creyera demasiado en el diablo, y por su parte avisó a la Policía, la cual se apostó, sin que la viuda lo supiera, en una habitación inmediata a la alcoba, y cuando el diablo se presentó a recoger las mil coronas fué detenido y llevado a la Comisaría.

Resultó ser el presidente de la Sociedad espiritista, y así fué descubierta que esta agrupación era en realidad una Sociedad de estafadores, que por medio del espiritismo sacaba el dinero a las personas ricas y crédulas de Praga.

EL FIN DE UNA NOVELA

La famosa aventurera acaba sus días en el hospital

Después de una vida fastuosa

Budapest.—Ha fallecido en un lecho del hospital de esta ciudad la famosa Catalina Gaal, célebre belleza del siglo pasado, y cuyas aventuras fueron conocidas de toda Europa.

Muy joven se casó con un camarerero de un café de Budapest; pero al poco tiempo su belleza extraordinaria cautivó al conde de Erdelá, que se la llevó a París y compró para ella un hotel magnífico.

Este hotel se convirtió en el centro de la vida alegre de la aristocracia internacional.

Catalina abandonó luego al conde por otros amantes también millonarios. Llegó a poseer alhajas por valor de 20 millones de francos. Tenía hoteles en París y en Viena, una villa en Montecarlo, un yate en el Mediterráneo, en el que iba frecuentemente a Grecia y al Adriático, y una famosa cuadra de caballos de carreras. Estos caballos bebían champaña en grandes copas de "vermeil".

Conforme se fué haciendo vieja Catalina fué perdiendo todas sus relaciones. No había sabido ahorrar para la vejez, y seguía con su vida dispendiosa. Se arruinó, y concluyó por caer en la miseria, y ha muerto en un lecho de hospital, olvidada de todos.

El Gran Premio

Que es la mayor recompensa de la Exposición de Sevilla, ha sido concedido a los acreditados habanos PAR-TAGAS, por su inmejorable calidad.

CRONICA DE PARIS

Siempre la hegemonía...

(Para LA ÚLTIMA HORA)

El amor propio es una buena condición, pero dentro de ciertos límites. Aspirar a la supremacía está muy bien y es una condición indispensable para el progreso en cualquier orden de hechos; pero imaginarse a priori que esta superioridad existe y querer sobreponerse a los demás en virtud de esa hipótesis, constituye un deplorable error. Deplorable y además molesto para quienes sufren sus consecuencias.

Este preámbulo tiene por objeto explicar por qué causa incomoda la actitud de cierta mentalidad francesa, empeñada en que París es el centro providencial del intelecto cósmico. Firme en esta creencia el intelectual francés que no por serlo deja de hallarse contagiado de la manía ambiente, ha dado actualmente en la tecla de que el Instituto de Cooperación Intelectual, obra internacionalista concebida en Ginebra, no puede vivir más que en París porque aquí solamente halla el centro que le corresponde. "Francia pidió en 1924, en Ginebra, que este organismo se instalara en París, por varias razones. La principal es que como París constituye un centro intelectual de primer orden es muy natural que los sabios, letrados, eruditos e intelectuales de todos los órdenes se agrupen en nuestra capital."

Véase de que modo discurre la vanidad poco reflexiva. Decir que París constituye un centro intelectual de primer orden es afirmar una verdad. Pero deducir de esa verdad que aquí y nada más que aquí pueden agruparse los intelectuales es falsear el argumento. Luego sería legítimo agrupar esas inteligencias en otra parte que, por no ser inferior a París, tendría iguales derechos que éste.

Es el caso de los "Pen-Clubs", ingleses, es decir creados en la Gran Bretaña y extendidos ya por diversos países de Europa y América. Estas asociaciones de escritores van a celebrar un Congreso internacional en Varsovia y corre desde ahora el rumor de que, como resultado de las deliberaciones de este Congreso... los "Pen-Clubs", instalarán su domicilio federativo en Berlín...

¿Berlín dijiste? Horror... No hay para qué observar que eso constituye una habilísima táctica surgida de las subterráneas radiaciones de la propaganda alemana, cuya tendencia es a que Berlín se convierta en el centro de acción intelectual. Eso es intolerable, ya Berlín está muy cerca de ser el centro de la centralización literaria habrá logrado el triunfo que pretende, le "indeseable", hegemonía intelectual...

Es posible que exista la tendencia alemana al apoderamiento de la dirección intelectual de Europa. No lo creemos fácilmente, porque la intelectualidad alemana no es tan internacionalista como para el caso sería necesario, qué mal resultaría para el mundo civilizado. Francia pagaría con la pérdida de su ya inconsistente soberanía intelectual las culpas de su nacionalismo a todo trance.

En efecto, esos Pen-Clubs, que ahora le inquietan, fueron acogidos en Francia, por los centros intelectuales franceses con una desconfianza rayana en la hostilidad. Era, en opinión de la mayoría de los "verdaderos escritores franceses", así lo declaran hoy los portavoces más autori-

zados, una secreta organización de escritores, una especie de parlamento chico de tendencias indeterminadas pero netamente internacionalistas en el mal sentido de la palabra. Ignoramos qué mal sentido pueda haber en el concepto de internacionalismo literario y artístico. Pero no por esto dejamos de comprender que los escritores y artistas refractarios a la idea de dichos Clubs se imaginan, que los de internacional constituiría un peligro para el predominio de la mentalidad francesa. Mientras ésta ha podido luchar contra todas las demás mentalidades diciendo como el Cid "con cuatro luché en Zamora y a los cuatro los vencí, (tal vez el poema dice "cinco", en vez de "cuatro...") todo iba perfectamente. Pero luego ante el progreso de los demás, no halla mejor defensa que la de encastillarse en su nacionalidad, levantando los puentes levadizos.

Ciertamente está mal que los parlamentarios franceses hayan cercenado cien mil francos a la dotación asignada por el presupuesto para el arriba citado Instituto. Pero si este se marcha a otra capital europea, tal vez a Berlín para hacer compañía a los Pen-Clubs, nadie tendrá la culpa, ni siquiera los parlamentarios económicos: es la fatalidad, es el destino, el hado; no hay bien ni mal que cien años dure y la hegemonía francesa puede ya recibir su licencia absoluta.

PARIS, Abril de 1930.

JULIO A. REBORA

La que se vuelva a casar será expulsada de la Sociedad

Belgrado.—En Veliki Bečkerek se ha fundado un Club para mujeres divorciadas, que cuenta ya con una nutrida representación.

Este original Club no es una Sociedad para mujeres desocupadas que busquen el modo de emplear agradablemente las horas, sino que en sus estatutos se establece claramente su misión social y educadora.

Primeramente, el Club de las divorciadas será un lugar de refugio para las mujeres que se han separado de sus maridos y no han encontrado todavía un lugar donde establecer su nueva vida.

El Club se ocupará, como corporación, de intervenir a favor de las mujeres divorciadas que tengan que hacer reclamaciones contra sus ex-maridos.

Otra finalidad importantísima del Club de divorciadas será la educación social. Todas sus afiliadas están en la obligación de contribuir en la medida de sus fuerzas en la educación de las muchachas jóvenes, para enseñarles todos los peligros del matrimonio, sus desilusiones y desventajas, con el fin de que las muchachitas vayan al matrimonio sabiendo lo que les espera y no creyendo, como sucede ahora en la mayoría de los casos, que la vida matrimonial es un sendero cubierto de rosas.

Una cláusula de gran importancia para las afiliadas al Club es la que estipula que cualquiera de sus asociadas vuelvan a contraer matrimonio será inmediatamente expulsada.



EXTRANJERO.—El Ministro de Negocios Extranjeros de Francia M. Aristides Briand, con el Ministro francés Pietri, uno de los componentes de la Delegación francesa en la Conferencia naval y el Embajador Flerian saliendo del Buckingham Palace después de la recepción que en honor de los delegados franceses dió el Rey Jorge V

LAS DISTRACCIONES DEL REY BORIS

LE GUSTA CONDUCIR TRENES EXPRESOS

Y su hermano actúa de fogonero

Londres.—Dicen de Sofía lo siguiente:

Se sabe que entre las distracciones favoritas del Rey Boris de Bulgaria figura la de ejercer de vez en cuando el oficio de maquinista de tren. Con frecuencia se presenta en las estaciones, pide que le confíen en el expreso, cosa que, naturalmente, es hecha inmediatamente sin la menor observación.

El viernes por la noche se presentó en la estación de Sofía y pidió que le confiaran el expreso de Varna. Su hermano, el príncipe Cirilo, que lo acompañaba, se brindó a hacer de fogonero.

Llegados al final del trayecto, el

Rey Boris y el príncipe Cirilo, vestidos con el traje reglamentario y las manos y los rostros negros del humo de la máquina, se presentaron en la oficina del inspector de la línea para hacerle el informe verbal de rigor; pero el inspector miró el reloj de la estación, vió que el expreso había llegado con diez minutos de retraso, y negándose a oír las explicaciones de los reales hermanos les regaló severamente, y concluyó por decirles que les imponía a cada uno una multa de un día de jornal.

Boris y Cirilo escucharon en silencio, y luego dijeron que consideraban la multa muy puesta en razón. El inspector, sin humanizarse, les obligó a que firmaran en un papel su conformidad con la multa, y al ver las firmas creyó que se estaban burlando de él y de nuevo montó en cólera.

Sólo cuando algunos viajeros que se enteraron del incidente le confirmaron que se trataba del Rey y de su hermano Cirilo cesó de vociferar, y entonces pidió perdón, que le fué otorgado en el acto.

POLITICA INTERNACIONAL

La incertidumbre de la Conferencia naval. "El León de Judea,"

La incertidumbre de la Conferencia naval ya no puede prolongarse mucho. Uno de estos días sabremos por fin si puede encontrarse un compromiso entre el punto de vista francés e inglés, con respecto a la interpretación del artículo XVI del Estatuto de la Liga de Naciones, y entre el punto de vista francés e italiano referente a la paridad naval. Para explicarnos más claramente, recordaremos que el artículo referido del Convenio (o Estatuto) prevé medidas coercitivas contra el miembro de la Liga que viole las reglas pactadas en las que se basa la Sociedad de Naciones. Si se tomara en serio este artículo, se desencadenaría casi automáticamente una guerra contra el "agresor" y sobraría el Protocolo de 1924. Los países débiles son, desde luego, partidarios de esa interpretación del artículo XVI y también lo es Francia, en su calidad de aliada de varios Estados de segunda y tercera categoría, y por no haber perdido el temor a un ataque brusco por parte de Alemania. Pero Inglaterra, que se siente segura en su isla, no quiere hipotecar la libertad de su política internacional, ni poner su flota a la disposición de la Sociedad de Naciones.

Sin embargo, se afirma que en estos últimos días los puntos de vista francés y británico se han acercado considerablemente. A pesar de ello, cabe preguntarse si la interpretación del artículo XVI en el sentido indicado más arriba llegase a convencer a Francia de la necesidad de renunciar a parte de su programa naval, es decir, contentarse con unas 600.000 toneladas en vez de las 724.000 previstas. En efecto, el artículo XVI ofrece seguridad a todos, de modo que no la ofrece particularmente a Francia, y por consiguiente, no hay razón para que esta potencia realice sacrificios. Para que Francia redujese su Armada, sería menester que Inglaterra firmase un Locarno mediterráneo, es decir, que garantizase a Francia contra una agresión italiana. Inglaterra tendría que asumir nuevas obligaciones militares, y esta me-

da encontraría una oposición tan violenta que ningún Gobierno se atrevería a proponerla al Parlamento. No vemos, pues, la manera de que la Conferencia de Londres dé satisfacción a Francia, tanto menos cuanto que el problema está complicado por la cuestión de la paridad que Italia exige y Francia rechaza.

Más satisfactoria preséntase la probabilidad de un acuerdo entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y el Japón, puesto que Washington concede a Tokio aproximadamente un 68 por 100 de su propia flota de pequeñas unidades. El Japón acepta esta proporción reservándose el derecho de volver a exigir la proporción de 100:70 (o 5:3.5) a partir de 1936. Desde luego, el acuerdo entre las tres principales potencias navales resultaría siempre condicional, puesto que Inglaterra no puede limitar con carácter definitivo su Armada, si no sólo Alemania, Rusia y España, sino también Francia e Italia quedan libres en cuanto a la construcción de nuevas unidades poderosas y la cantidad de submarinos que les plazca.

"León de Judea" es el título que llevan los Soberanos de Abisinia, que según la leyenda descienden del Rey Salomón y de la Reina Saba. Aunque sólo se trate de una leyenda, basada en la Biblia, el hecho es que la dinastía que reina en Abisinia o Etiopía es una de las más viejas del mundo, y adquirió importancia internacional cuando Menelik II resistió victoriosamente (1896) a la tentativa de penetración italiana. Menelik murió sin dejar heredero varón, y su hija, Zeoditu (Judith), era débil de espíritu, de modo que se impuso la regencia. A partir de aquí el heredero del Trono y regente fué Tafari Makonnen, sobrino de la Soberana, joven ambicioso (a mediados de Julio va a cumplir 39 años), que poco a poco llegó a ser el verdadero amo del país, y a fines de 1928 se hizo coronar Rey, compartiendo los derechos soberanos con su tía. Hace pocos días, Zeoditu murió misteriosamente

(probablemente envenenada) y Tafari se proclamó "León de Judea, Rey de los Reyes". El viudo de la Soberana fallecida se sublevó contra su sobrino, pero fué muerto a la cabeza de sus tropas. Tafari Makonnen es ya el Soberano absoluto y distador de un país de un millón de kilómetros cuadrados (casi el doble de España) y de nueve millones de habitantes.

Un Diplomático

NO MATARÁS; PERO...

La elocuente respuesta del verdugo canadiense

Al contestar a una invitación

Montreal.—La Asociación Contra la Pena de Muerte del Canadá ha intensificado nuevamente su campaña para que la pena sea abolida del Código penal.

Con el fin de obtener un elemento de gran persuasión para los fines de la campaña, la Asociación Contra la Pena de Muerte ideó atraerse al ver-

dugo. En efecto, escribieron una carta al verdugo oficial del Canadá rogándole que expresara su opinión contra la pena de muerte, por estar convencidos de que la opinión de éste sería favorable a la abolición.

La contestación de Arthur Ellis, el verdugo, ha sido la siguiente: "Los que continuamente presumen de ocuparse de la condición mental y moral de los demás constituirían una preocupación constante para una persona decente que sólo se ocupa del cumplimiento de la ley. Pero personalmente sólo puedo decirles que si un Jurado os considera alguna vez culpables del delito de asesinato, y un juez os condena a muerte, yo os aborrecería sin ningún remordimiento..."

Para conservar frescas las yemas de los huevos cuando sólo se necesitan las claras, se llena de agua el cascarrón o la jarra donde se guarden hasta cubrir las yemas. Hay que tener cuidado de que éstas no se rompan al echar el agua.

FOLK-LORE DE MALLORCA DANZAS y CANCIONES PARA PIANO POR Antonio Noguera Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para PRIMAVERA y VERANO Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás 1, 3 y 5 Artículos Primera Comunión y Semana Santa Trajes Primera Comunión a medida SASTRERIA MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES MODISTERIA

FERROCARRIL DE SOLLER Viajes de Turismo Forfait que a partir del día 1.º de Abril próximo establece esta Compañía, en combinación con el Hotel Ferrocarril de Sóller y Restaurant MARISOL. PRECIOS Viaje de Palma a Sóller y vice-versa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril 10 pts. Viaje de Palma al Puerto de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant MARISOL 10'50

Menú de las c' todas comidas: Entremeses, 4 platos, dulce y fruta del tiempo. Despecho de los forfaits: Taquilla de billetes de la Estación de Palma. NOTA. Los Domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde para el viaje de Sóller a Palma, e interior de la Isla.

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

(Desde el 27 de octubre de 1929) De Palma a Artá: a las 8 (1), 14'35 (2). Llegadas a Artá: a las 10'20 y 17'5. De Artá a Palma: a las 6'50 (4) y 16 (7). Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12. De Palma a Manacor: a las 8, (1), 14'35 (2) y 18'15 (3). Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37. De Manacor a Palma: a las 7'37, (4), 10'15 (5) y 17'10 (7). Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12. De Palma a Inca: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9), 18'15 (3). Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'28, 15, 15'15, 15'50, 19'32. De Palma a Felanitx: a las 8'25 (8), 8'43 (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19 (7). 9'25, 12'30, 14'3, 13'10 y 19'12. Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 14'15 (10) y 18'15 (3). Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'22. De Felanitx a Palma: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12. De Palma a La Puebla: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y 18'15 (3). Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27. De La Puebla a Palma: a las 7, 11'50 y 17'15 (3). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12. De Palma a Santany: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12). Llegadas a Santany: a las 10, 16'12 y 20'33. De Santany a Palma: a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20. Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13. NOTAS: (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme. (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme. (3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20. (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca. (5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca. (6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados. (7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí. (8) No tiene parada en Pont d'Inca ni Santa María. (9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María. (10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí. (11) Solo circula los lunes y jueves. (12) Circula los jueves. SERVICIOS COMBINADOS Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí. Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Manacor, Aleudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto, en Inca. Los de Costitx, en el Empalme. Los de María, en Sineu. Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Sancellas, en Santa Eugenia. Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá. Los de Porto Cristo, Cueva Dracó

y Hams, en Manacor. Los de Puig de San Salvador, en Felanitx. Los viajeros para Algaída, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Tren eléctrico

ITINERARIO DE INVIERNO Salidas de Palma.—A las 7, 9'30, 12, 14'30 y 19'30. Llegadas a Sóller.—A las 8, 10'30, 13, 15'30 y 20'30. Salidas de Sóller.—A las 5'45, 8'15, 10'45, 13'15 y 18'15. Llegadas a Palma.—A las 6'45, 9'15, 11'45, 14'15 y 19'15.

Museo Joselito

Instalado en la FERIA DE RAMOS Emocionante momento de la cojida de Joselito en la Plaza de Toros de Talavera de la Reina. Maravillosa y emocionante escultura de José Gomez (Galito). Escultura de Manolo Granero en la enfermería de la Plaza de Toros de Madrid después de su horrible cojida y muerte. No sejen de visitar este grandioso Museo presentado por primera vez en esta. Entrada permanente.

SE ALQUILA

Un segundo piso, de bastante capacidad, con agua, sol, ventilación y demás comodidades apetecibles. Informes: Alfaraería 27-1.

Damian Tous Nadal

ENFERMEDADES DE LA MUJER Martes, jueves y sábados. Consulta a las 11.—Unión, 53.

Comerciantes

Recibe V. géneros del Extranjero? Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados: Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 19.—Teléfono n.º 191. En Corbere R. Buxó Labori En Port-Bou R. Buxó Labori En Barcelona R. Buxó Labori Castaños, 8.

Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica afecciones intestinales y procesos febriles. Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926—París (Francia) en 1926 y en Lieja (Bélgica) en 1928. PRECIO: 6 PTAS. VENTA en todas las Farmacias.

HUEVOS A 2'00 PTAS.

Frescos y asegurados. Calle del Bar. Ilo, número 11.—Cana María d'es Ous.

FOLLETON N.º 6 — TOMO I.

El Pastelero de Madrigal

POR FERNANDEZ Y GONZALEZ

no ricamente enjaezado a Mirian, y después montó el mismo en el caballo del caparazón de damasco.

—Tráe al cautivo—dijo Mirian a Kaimo.

Kaimo dejó la lanza y la espingarda arrimadas al muro de la ermita y entró, saliendo a poco con Francisco de Aldana, que conservaba su sencillo y prestado traje de beduino. Kaimo le puso en las jamugas del otro asno, y esta montura femenil le vino muy bien, porque el portugués estaba tan débil, que no hubiera podido tenerse a caballo. Kaimo cerró la puerta del morabito, dejando dentro a Ayelth, entregó la llave a Sydi Juzef, colgó la espingarda en la montura de su caballo, en una posición vertical, con la cox mirando al pecho del caballo, y la boca de éste mirando hacia atrás. Después montó y tereó la lanza sobre su costado izquierdo.

Sydi Juzef hizo chocar un momento a su caballo sobre la pequeña pradera, demostrando que era un ginete, y luego le puso al posi en dirección a la salida de Ain-al-Mokasen, entrando a poco trecho en el sendero que serpenea entre los árboles que rodeaban la colina.

En pos iba Mirian, con el rostro envuelto en una y otra vez en su velo transparente, nublandole como una blanca nebulosa oculta la luna sin ocultar su luz, y dejando sólo ver sus ojos negros.

Detrás, llevado del roncal por el asno de Mirian, iba el otro asno que conducía al portugués, y detrás, como en escolta, el negro Baimo, que a caballo tenía la figura más guerrera que puede imaginarse. Durante algunos minutos caminaron en la sombra bajo las copas y en-

tre los espesos troncos de los robles, los alcornoques y los castaños silvestres.

Al fin, cuando estuvieron fuera de la jurisdicción de Ain-al-Mokasen, se encontraron descendiendo por un suave repecho y acercándose al campo de batalla, que se dominaba desde allí.

Al rededor de los reales de Sydi Ahtmed, que se veían hacia la parte de Alcazarquivir, y en toda la circunferencia del campo de batalla, que ocupaba una inmensa parte de la llanura, los moros habían encendido grandes hogueras de trecho en trecho para evitar la proximidad de las bestias feroces que debían ser atraídas por el olor de la sangre. Además de esto, una multitud de antorchas vagaban por el campo. Era que aún no se había terminado el despojo de los cadáveres.

En medio, una multitud de hombres cavaban una larga, ancha y profunda hoya, para sepultar en ella a los cadáveres de los musulmanes, que debían reposar allí durante centenares de años rodeados de los huesos insepultos de sus enemigos. Era aquel horrible.

La pálida luz de la luna que lo inundaba todo; la roja luz de las antorchas que vagaban, y el vivo resplandor de las inmóviles hogueras; la actividad de tantos hombres vivos ocupados en despojar a tantos hombres muertos; aquella hoya, que iba a establecer un privilegio, aun después de la muerte, entre los vencidos y los vengidos; aquellas largas calles de blancas tiendas, sobre las cuales se levantaban mudas las torres de Alcazarquivir; todo era pauroso, todo estaba lleno de un pres-

tigio fantástico y apenador.

Sydi Juzef y Kaimo miraban aquel terrible espectáculo con delicia; Mirian, con lástima; Francisco de Aldana, con una desesperación y un dolor imposibles de describir.

Muy pronto empezaron a caminar por entre el campo de batalla. Los moros, que andaban por él ocupados todavía por el pillaje, cuando veían la pequeña caravana dejaban su faena, se detenían y se inclinaban profundamente. Porque quienes pasaban eran un xerife, una sultana, un soldado y un esclavo.

Nadie se atrevía a poner impedimento a la marcha de Sydi Juzef. Por que un musulmán creería cometer un gran pecado dirigiendo la palabra, sin ser preguntado por él, a un descendiente del profeta.

Aun no habían llegado al campo de batalla, cuando Francisco de Aldana dijo a Mirian:

—Dios nos ha traído por aquí, señora.

—¿Por qué?—dijo Mirian.

—¿Veis allí, a medio tiro de espingarda, seis soldados moros que tienen antorchas en las manos?

—Sí.

—Pues en ese mismo lugar fué donde desapareció entre los combatientes el estandarte real de Portugal; lo conozo por esas tres peñas negras que se alzan un poco más allá. ¿Placerá a tu noble padre que nos detuviésemos allí un momento y buscáramos?

—¡Padre!—dijo por toda contestación Mirian—. Agujía hacia aquellos moros que están junto a aquellas tres peñas negras, y en llegando allí detente.

Sydi Juzef no contestó, pero aguijó su caballo.

Los asnos fueron puestos a un pequeño trote, y poco después se detuvieron.

Los seis moros, al ver frente a sí a un xerife tan rico como por sus ropas parecía serlo Sydi Juzef, y como en efecto lo era, le saludaron profundamente, y esperaron inmóviles. —Echemos pie a tierra, padre—di-

jo Mirian.

Al ver el ademán de echar pie a tierra de Sydi Juzef, todos los moros que allí estaban acudieron a tenerle el caballo.

Los había dominado a un mismo tiempo respeto por sus años, por su toca verde, por su alquicel negro, por sus vestiduras de príncipe, por su alta y erguida estatura, por su actitud altiva y dominante, y miedo por la mirada calenturienta de sus ojos, que giraban ferros, anhelantes, terribles, mirando con una expresión salvaje, ya a Mirian, ya a Francisco de Aldana, ya a los cadáveres desnudos que tenía alrededor.

Sydi Juzef estaba terriblemente con trariado; había dejado la vida al portugués, porque su hija lo había querido; había dejado su sueño, porque la voz de su hija le había llamado; había vestido sus insignias de xerife, porque así lo había deseado Mirian; estaba allí buscando un cadáver, porque Mirian lo había querido; y, por último, consentía en ir a visitar a su sobrino el xerife Sydi Ahtmed, a quien aborrecía de muerte, porque así era la voluntad de Mirian.

Sydi Juzef, fier, terrible, loco asecta en cuanto a las cosas de Dios, indiferente y cruel en cuanto a las cosas de los hombres, despreciador de las vanidades humanas, hasta el punto de no encontrarse nunca mejor que cuando vestía sus mugrientos harapos y esperaba en la sociedad de los breñales y de las rocas, con la espingarda, a que un león o un tigre fuesen a apagar su sed, era como una masa blanda dispuesta a tomar todas las formas, a moldarse a todo, cuando aquella niña tan hermosa y tan pura tomaba, por decirlo así, su alma bravia entre sus delicadas manos.

El amor que Sydi Juzef tenía a su hija era más que el amor de un padre, era un amor idólatra, un amor celoso, un amor insensato; uno de esos amores que son o un castigo o una desgracia. Sydi Juzef no hubiera encontrado nada imposible, nada terrible, nada criminal, si su hija le hubiera dicho: "Haz esto o lo otro".

Por eso estaba allí, a pesar de que su altivez, su dignidad, su fuerza, se sentían fuertemente contrariados. Lo quería Mirian y esto bastaba. Pero Sydi Juzef estaba con muy mala disposición de alma y preparado para cualquier cosa terrible.

Después de haber echado pie a tierra, permaneció un momento inmóvil, irradiando en torno suyo una mirada sombría; pero vió que Mirian extendía graciosamente los brazos hacia él como buscando un apoyo para bajar de su asno, y el xerife acudió, así a su hija por el tallo, le levantó como si hubiera levantado una paja y la puso blandamente en el suelo.

—¡Ahí, ahí!—Alrededor de aquellas tres peñas negras!—dijo Francisco de Aldana.

Francisco de Aldana había sido bajado de su mansa cabalgadura por Kaimo, y adelantaba lentamente, apoyado en el brazo del negro.

—¡Alumbrad! Alumbrad por donde vayamos!—dijo Mirian con voz breve e imperativa a los seis moros que permanecían inmóviles delante del xerife esmitaño, con las antorchas en las manos.

Los seis soldados moros se partieron en dos mitades, yendo tres a la derecha y tres a la izquierda.

—¡Hacia las peñas negras!—dijo, haciendo un esfuerzo para que se escuchase bien su voz Francisco de Aldana.

Los moros adelantaron hacia el lugar marcado. Pero la marcha era lenta y llena de detalles horribles. Aquel lugar había sido el centro de la batalla, y los cadáveres se hacían. Los moros se veían obligados a ir apartando aquellos cadáveres para que el xerife y la sultana, a quien precedían, no se viesen obligados a pasar sobre ellos. Pero, no podían limpiar el terreno, y el xerife y su hija, y Francisco de Aldana y Kaimo, pisaban un lodo terrible de sangre.

El xerife y Kaimo dilataban sus narices y oían con placer aquel vaho especial, horriblemente repugnante, de la sangre y la carne humana despedazada; eran hienas humanas; el olor

de cristiano muerto les embriagaba. Mirian llevaba el corazón comprimido, excitada toda la composición, toda la caridad de su alma, y cerraba los ojos por no ver, apoyándose temblorosa en el brazo de su padre, que marchaba lento y rígido. Francisco, enfermo gravemente, lleno de dolor, se sentía desfallecer ante el espectáculo de la sangre de sus compañeros, tendidos sobre el campo africano. Pero dominaba su horror, se acercaba y miraba cada uno de aquellos cadáveres, reconociendo a veces a un amigo o a un soldado de la guardia del rey don Sebastián.

Acá y allá se veían tendidos muchos caballos, pero ya sin jaeces. Llegaron al fin cerca de las peñas. Allí la carnicería era espantosa: hombres y caballos, estaban hacinados los unos sobre los otros.

—¡Aquí! ¡Aquí fué donde se hundió entre la pelea el estandarte real!—dijo con voz conmovida Aldana—Aquí debe estar el rey; vamos, vamos adelante, alumbrad los dos; vamos, vamos adelante, alumbrad los dos; vamos, vamos adelante id levantando cuerpos—dijo Aldana con una excitación febril.

Sydi Juzef se sentía por aquel vértigo de sangre, y adelantó con un movimiento nervioso, para no perder la vista ni de un solo semblante livido de sus enemigos muertos. Pero Mirian le contuvo.

—Espero, padre—dijo—, espera; aquí; procuremos no ver; ya nos avisará el cristiano si encuentra a su rey. Detengámonos aquí, padre.

Sydi Juzef se hizo una nueva violencia, y otra vez la voluntad de Mirian fué obediencia. Se detuvo. Hasta entonces Mirian y su padre habían ido a bastante distancia de las antorchas y la joven no había podido ver ninguno de los repugnantes detalles de aquellos restos mortales ensangrentados y desnudos. Además, Mirian se había atraído, había cerrado los ojos, huyendo cuanto le había sido posible el mirar. La joven inclinó la cabeza sobre el brazo de su padre, y éste permaneció inmóvil, rígido, estremeciéndose de tiempo en tiempo de una manera poderosa, excitada, terrible,

Agricultura, Industria y Comercio

NUEVAS INDUSTRIAS

Café de higos, que tiene buena aceptación

Una aplicación que puede proporcionar utilidades de importancia a los países en donde la higuera produce fruto abundante, es la de transformar los higos en un sustitutivo del café, lo que ya está teniendo en varias naciones un éxito de aceptación.

Esta nueva industria de la agricultura puede tener una gran aplicación en algunas zonas de la región aragonesa, en las que abunda la higuera y da cosechas de extraordinaria importancia, como sucede con las comarcas de Caspe y Fraga, centros de producción que gozan de merecido prestigio.

El café de higos, en concepto de algunos especializados en el comercio y fabricación de la achicoria, se presenta como temible competidor de ésta, lo que no debe pasar desapercibido para los que están interesados en la industrialización de dicha planta, como también ha de despertar la atención de los agricultores de las zonas en las que la higuera prospera y fructifera, como ocurre en diferentes regiones de nuestra Península, especialmente en las levantinas y meridionales, donde este frutal, sin constituir la base de ninguna explotación importante, se considera como un auxiliar no despreciable, sobre todo en alimentar el ganado cerdío.

Los higos, transformados en la preparación de producto sustitutivo del café, permitirían obtener provechos más lucrativos de los que saca el cosechero, sobre todo cuando se trata de frutos de baja calidad o más o menos alterados, que no es posible darles otro empleo que el de pasto para el ganado o bien para extraer alcohol, llevándolos al alambique.

La preparación del café de higos reúne la condición de no exigir conocimientos especiales ni ser complicada, ni reclamar máquinas costosas, como tampoco instalaciones que impongan esfuerzos pecuniarios, circunstancias todas que han de contribuir a la difusión de la nueva industria, de la que vamos a dar algunos informes, empezando por los relativos al modo de preparar el nuevo producto.

Para su obtención, lo primero que procede hacer es tostar los higos se-

cos, a cuyo objeto son sólo aprovechados los de calidad inferior. En Austria, donde existen numerosas fábricas del pseudo café, adquieren dichos frutos de los países de Oriente y en estos últimos años también de Argelia. No debería pasar desapercibido este dato a nuestros exportadores, por si pudiera ser el mercado austriaco un cliente que conviniera cultivar.

El cultivo de la achicoria se halla, por dicho motivo, seriamente amenazado. Francia importa todos los años, de Alemania y de Bélgica, unos 30 millones de kilos de achicoria molida y tostada, los cuales pueden y probablemente se irán sustituyendo.

La industria del café de higos provocará el empleo de evaporadores de aire caliente para la rápida desecación de estas frutas, salvando de esta manera las contrariedades que oponen a la desecación las frecuentes lluvias que suelen sobrevenir durante los meses de septiembre y octubre y que comprometen el resultado y la falta e interrupción de los días soleados. Con las estufas evaporadoras, se obtendría otra ventaja, como sería la de poder aprovechar otras clases de frutas que hoy se pierden y que, secas, tendrían colocación en las fábricas de conservas y pulpas.

En España, como es sabido, los higos secos más bastos y ordinarios se destinan a la producción de alcohol o de jarabes concentrados para endulzar ciertas clases de vinos. La nueva aplicación, seguramente más fructuosa y probablemente al proporcionar mayor valor a los frutos de la higuera, puede dar origen a una industria floreciente en donde estos frutos se producen. Merece, por lo mismo, tenerlo en cuenta y no despreciar un recurso que puede favorecer la prosperidad de muchos de nuestros centros rurales.

A la región aragonesa interesa extraordinariamente esta industria naciente, por la importancia que alcanza la producción de higos. Son famosos y gozan de creciente estimación los de Maella, Fraga y otras partes, que, no pocos años, es forzoso darles salida en condiciones poco remuneradoras.

VITICULTURA

Lo que representa para la economía española la producción vinícola

En una reciente estadística del Instituto de Agricultura de Roma, España aparece ocupando el tercer lugar en la producción mundial de vinos, publicándose las cifras referentes a la producción media anual, que son las siguientes:

	Hectolitros
Francia.	57.630.000
Italia.	41.920.000
España.	22.885.000

Con estas cifras, España representa el 16'6 por 100 de la producción europea y el 11'8 por 100 de la mundial.

La producción de mosto en España, en el período 1918-23, es el que exponemos a continuación:

Año	Hectolitros
1919	20.524.709
1920	26.771.065
1921	19.204.393
1922	25.671.868
1923	22.078.260
1924	21.744.664
1925	26.697.692
1926	15.753.538
1927	23.325.192
1928	22.084.760

Esta producción vinícola representa para la economía española más de 800 millones de pesetas, excluyendo la industrialización uvera de Almería, Valencia y Málaga, que tiene gran importancia.

El valor de la exportación de vinos de todas clases en los últimos nueve años, así como el porcentaje que representa en el volumen total de las exportaciones, es el que exponemos a continuación:

Año	Total
1920.	196.407.587 19'5 %
1921.	155.739.765 9'3 %
1922.	160.063.635 12'1 %
1923.	162.507.717 10'6 %
1924.	197.225.857 11'0 %
1925.	121.191.629 7'8 %
1926.	133.570.119 8'3 %
1927.	317.601.563 16'3 %
1928.	353.501.997 16'6 %

Estas cifras dicen por sí solas la im-

portancia que la vitivinicultura tiene para España. Demuestran, además que casi el 50 por 100 de la producción vinícola se envía a mercados extranjeros, y esto en los momentos actuales es muy importante, porque más de la tercera parte de nuestras exportaciones vinícolas van a Francia, y este país ha cerrado casi por completo sus fronteras a los caldos españoles, con la prohibición de importación de los vinos de "coupage", que constituyen casi el 90 por 100 de nuestras ventas a Francia.

En vano, al parecer, se organizan Asambleas de viticultores pidiendo una defensa enérgica para sus intereses: corren los días, corren las semanas, y por las trezas, pasarán los meses, y los productores y exportadores españoles de vinos seguirán reuniéndose y protestando de las flagrantes infracciones por parte de Francia del Tratado de comercio hispanofrancés.

Hace más de un mes decíamos que se debía denunciar el Tratado comercial con Francia; han abundado en nuestro criterio la totalidad de las Asambleas celebradas por viticultores y exportadores; pero hasta ahora el Gobierno no ha considerado oportuno tomar esta determinación. Es de suponer que tenga sus razones para no hacerlo; pero hemos de señalar que el saldo de la balanza comercial hispanofrancés, que nos era favorable en 1074 millones de pesetas, se convertirá en adversa por más de 250 millones, y esto ha de repercutir en el cambio de nuestra divisa monetaria.

Hace algunas semanas comentamos el hecho de que el Gobierno griego, en defensa de los intereses de los viticultores de su país, había denunciado el Tratado comercial con Francia, acordando aplicar a los productos franceses las tarifas arancelarias más elevadas desde el 1 de marzo. Esta medida ha tenido la virtud de que el Gobierno francés se haya apresurado a entablar negociaciones con Grecia para establecer un "modus vivendi" que regule las relaciones comerciales entre ambas naciones. Es digno de hacer resaltar que ha sido un Gobierno Venecelos, el más ferviente francófilo griego, quien adoptó esta determinación. Creemos que es necesaria la denun-

cia del Tratado comercial hispanofrancés que rige—por parte de España nada más—nuestras relaciones con Francia, haciendo, además, caso omiso de las previsiones hechas en el Tratado para el caso de su anulación formal, puesto que existe el precedente de que el Gobierno francés ha hecho en varias ocasiones caso omiso de las reglas y acuerdos establecidos en el mismo. Esta, además, es la única manera de que la represalia tenga una contundente y verdadera eficacia, pues se cortaría el aluvión de mercancías que Francia está enviando a nuestro país.

En caso de una denuncia radical e

inmediata, el Gobierno francés se apresurará a dar facilidades, pues no hay que olvidar que a Francia no le conviene perder el mercado español automovilista, que es uno de los más importantes que posee.

Según las estadísticas francesas, el saldo del comercio hispanofrancés es favorable a Francia—las estadísticas españolas, con sus absurdas valoraciones, dicen lo contrario—, y esta es una razón más para que el Gobierno del país vecino se apresure a modificar o suspender la ley sobre los vinos de "coupage".

El liberalismo en el campo

Existe excesiva costumbre, defecto psicológico, en la clase laboradora, de no querer actuar de una manera abierta en la vida de las pequeñas localidades agrícolas. Esta costumbre explica el fenómeno de la indiferencia de la masa rural ante todo problema humano, ante toda obligación social. El labrador padece la idea fija de que su destino solamente consiste en trabajar y vivir en el pueblo rural, escondiendo su persona de las inquietudes del Mundo, amortiguando su alma.

El hombre por instinto vive a su manera en el campo, generalmente cultiva la suficiente tierra para vivir, y aun en el caso de no cultivarla para él y lo hace a jornal, debe saber que su desgracia social sería minorada, y mayor felicidad y satisfacción pudiera tener, en la medida de la cultura y de la comprensión. La felicidad está en ser individualidad formada, capaz de actuar sin la orientación de nadie, llevado por el impulso de su buen deseo, de ese buen deseo que nace en el corazón humano, individualidad formada para trabajar y obtener del trabajo agrícola el mayor provecho posible, en beneficio de la familia, del hogar y de la tierra; trabajando y obteniendo el provecho no por una tradicional forma de hacer las cosas. Individualidad para ligar la propia conveniencia con la conveniencia de los demás de oficio y suarte, mancomunando el provecho y el quebranto, practicando el modo patriarcal de las familias. Individualidad para sentir en el alma el curso libre de los sentimientos, cual un manantial que corre limpio y transparente, buscando otro manantial en el que derivar su canción de vida; para sentir vergüenza de las vejaciones que se hacen en las cosas de su aldea, en el espíritu y en la moral de los suyos; para comprender que el Consejo y la Casa de la Villa no son simples aposentos, sino organismos vivos, creados por el Derecho, instituidos por la voluntad de los hombres, mantenidos por la historia, y que en los Consejos se deben tratar las cosas que afectan a la salud y al interés de un vecindario, a la buena marcha de los negocios de los pueblos; en fin, individualidad para comprender que el hombre solo es hombre cuando se distingue de los demás seres, en su afán de vivir razonablemente, esto es, dentro de sus conveniencias político-sociales.

Estamos en un momento en que se habla de liberalismo. Más que nunca se siente deseo de expansión liberal, de que las gentes no tengan miedo a realizar aquellos actos por los cuales se ennoblecen el que los realiza. Pero la libertad es una facultad bastante distante del ambiente rural donde es costumbre que las gentes hablen "debajo de la chimenea", escondidas, como si hablar de lo que necesariamente ha de vivirse no fuera una virtud, y honrada virtud hacerlo bajo los respaldos de la tolerancia y de la transigencia. La libertad que se necesita en el campo es muy contraria a la que en los pueblos rurales se entiende por libertad. Cada liberalista pueblerino, de esas libertades pueriles de los pueblos son cadenas que atan e imposibilitan para el ejercicio de la verdadera libertad. No es libertad el rondar con estruendo, ni el llenar las tabernas, ni el prescindir de la higiene, burlar o

reír las órdenes concejiles, el jugar "a las chapas" libremente, ni es libertad el hablar con "fulano" lo contrario de lo que se habla con "mengano", ni el poder alegar ignorancia de todas y ante las más sencillas obligaciones. Eso es pérdida absoluta de la libertad. Porque no es libre el labrador que dificulta el cambio de unas costumbres por otras, ni es sano de espíritu el que no se asea; el que no obedece a los dictados de la autoridad que representa al pueblo, ni dichoso el que más a su antojo y egoísmo se conduce. Menos puede ser libre el que ante una persona, por cobardía, se expresa de una manera con relación al más tímido asunto, y ante otra persona cambia de opinión, por falta de valor cívico. El labrador, en su ignorancia, en su especial modo de ser, generalmente cree, no teniendo devoción a esos sencillos deberes humanos, puede ser persona social, porción de la sociedad propiamente calificada. Solo se puede ser digno de la libertad usándola, y únicamente se puede ser nadador sumergiéndose en el agua...

El "modo de existir", el "modo de vivir", es en todas las capas sociales, por diferentes que sean, el que determina el carácter. La idea de la libertad no puede producir, por arraigada que se halle, un carácter completo. En el campo la variación del modo de vivir, la variación de algo del carácter rural, puede producir la idea del liberalismo. Nos explicáremos.

En el campo existen sentimentalismos, afectos, leyendas que descubren el fondo de las gentes, esto es, las posibilidades del alma. De esas posibilidades del alma, de esos sentimientos, nace el deseo nato en el hombre de gozar de las bondades de la independencia, libre acción... La tierra, por otra parte, en su proceso enseña que la fertilidad es más provechosa que el estío duro y reseco... Nada mejor para quienes no pueden gozar de los sentimientos humanos de respeto y tolerancia ante los demás, de colaboración y ayuda, de energía y nobleza... Los mayores yugos son las pasiones, las ideas obsesionantes, las rutinas; todo hombre de campo no necesita por hoy de más elemento para gozar del liberalismo, de ese liberalismo que se preconiza en beneficio de España, que el liberalismo de vivir obteniendo el mayor provecho de los medios de riqueza, y el de rendir los mayores resultados como personas... Pensar que el pueblo debe gobernarse por el pueblo, y que el pueblo son los Municipios fué el que debió a los reyes. En el campo y en la ciudad la única forma de gobernarse el pueblo por sí mismo, por los hombres que mejor existen, que mejor viven, por los hombres mejores; y solo se consigue procurando que en el campo como en los anchos valles, se deje correr el tranquilo cauce de la vida, sin violentos ni defenciones, que los sentimientos populares florezcan, que las aguas no se encharquen bajo el verde muge de las losas...

Que no se diga eternamente que la soberanía española está impedida, malograda por culpa del caciquismo, de ese caciquismo que dejaría de existir si la libertad la entendieran los altos y los bajos en los campos...

B. GARCÍA MENÉNDEZ

Campos, cosechas y mercados

La situación del campo no ha variado en lo más mínimo, con respecto lo dicho en nuestra información anterior. Buen tiempo y excelente marcha así del arbolado como de las cosechas de cereales y legumbres.

Con respecto a la península, desde la región aragonesa dicen:

La semana pasada cerró con un cambio de tiempo que por ahora no registra estridencias peligrosas para la agricultura. Terminó el mes de marzo con calores extremos, muy extraños dentro de la presente estación. De tal modo subió la temperatura, no hubo día de verdadera calma estival, con 32 y 33 grados al sol. Se han conocido noches de pesado bochorno. La influencia de tan excepcionales temperaturas precipitó el proceso vegetativo de muchas plantas, entre ellas los frutales, cuya floración se adelantó bastante. Todo ello puede encerrar riesgos serios por lo frecuentes que son en estas tierras los descensos de temperaturas en abril y mayo. Menos mal que este cambio de tiempo ha venido a contener el peligro.

Mercados

PALMA

Almendrón entre 150'50 y 151 pesetas el quintal.
Algarrobo, entre 7 y 7'05 ptas. id.
Trigo, entre 26'50 y 26'75 cuartera
Avena pensuana a 17'50 ptas.
Avena forastera, a 15'50 y 16 id.
Maíz, 40 ptas. los 100 kgs.
Azafrán país a 3 ptas. la onza.
Azafrán continente entre 4'50 y 5 pesetas onza.
Pollos a ptas. 1'50 tercia.

SINEU

Trigo de 24'50 a 25 ptas. cuartera.
Habas de 27 a 00'00 id. id.
Cebada del país de 00'00 a 17 id. id.
Avena del país de 14 a 00'00 id. id.
Id. forastera de 13 a 00'00 id. id.
Garbanzos de 40 a 00'00 id. id.
Maíz de 41 a 00'00 los 100 kgs.
Huevos a 1'70 ptas. la docena.
Gallinas a 1'75 id. los 400 gmos.
Pollos a 2 id. id.
Conejitos caseros a 0'70 los id.
Cerdos cebados de 00 a 00 arroba.
Higos pasos de 00 a 00 el quintal.

ARAGON

ZARAGOZA
Trigos. Estos mercados trigueros siguen ofreciendo los aspectos de dificultades ya conocidas. En granos flojos sólo se oye la voz de la oferta. Es un trigo que abunda y no tiene más camino de salida que el de las fábricas harineras. Esos granos van perdiendo precio. La semana última se hicieron operaciones a 47'50 y 43 pesetas los cien kilos. En las clases fuertes, catalán monte, sucede todo lo contrario: hay mucha demanda y poca oferta, lo que eleva las cotizaciones a términos extraordinarios. Se han realizado adquisiciones hasta 60 pesetas puesto en fábrica. Los entrefuertes siguen a 52 y 53.
Harinas. Todo continúa lo mismo. La crisis presenta las causas y consecuencias ya conocidas. Funcionan las fábricas al mínimo de producción. En cuanto a precios, no puede apreciarse variación. Gran fuerza, 71-72 pesetas saco de cien kilos; entrefuertes, 65; panificable, 62-63.
Piensos.—Cebadas. Pierden dos y cuatro reales en 100 kilos, cotizándose a 34 y 35 pesetas.
Avenas.—Muy desanimadas, en baja, a 32'50 y 33'50. La demanda, casi nula.
Maíz.—El plata, en puerto de Barcelona, ganó cuatro y seis reales, señalando precios últimos de 38'75. Llérida, lo ofrece a 34, con saco y en punto de origen. El de la tierra se vende a 35 y 36.
Alfalfa.—La semana se animó un poco en la exportación interior, manteniendo los ya conocidos precios de 15'50 y 16'50 los 100 kilos en estación Zaragoza y provincia.
Despejos.—Sólo se registraron ventas de volumen muy escaso, puede decirse que el mercado está totalmente parado. Los precios no han variado.

CASTILLA

SALAMANCA
Candeal.—La situación del mercado de trigo en esta zona es cada vez peor. Hay sobrante, y ello es todo. Los muchos arrastres hasta los centros consumidores impide toda demanda de trigo de esta comarca. Los trigos duros, aún más paralizados que los candeales.
Centeno.—El precio de este grano no ha tenido apenas variación desde la última semana. Pocas ventas, y lo general, para líneas de Zamora y Galicia. Los precios han sido 31'50 y 32 pesetas, sin envase, Salamanca.
Cebada.—Ligeramente aumenta la oferta, y ello dificulta algo la venta, que tiende a descender los precios. Se ofrece con insistencia 32 pesetas,

con saco, Alba de Tormes, Babila-fuente, Cantalapiedra, Salamanca, etc., y sólo se logra colocar algún vagón que otro.

Algarrobas.—También va reduciéndose el gasto. El precio, un poco más flojo. Se operó últimamente a 37 pesetas, sin saco. Salamanca, descendiendo después a 36'75 y 36'50 pesetas los cien kilos.

GALICIA

Poco hemos disfrutado de buen tiempo; hemos vuelto a las lluvias y viento huracanado. Se puede decir que todavía estamos en pleno invierno.

Las ferias y mercados, debido a esto, están bastante desanimados. Las transacciones que se llevan a

El precio del ganado sigue igual. Es grande la demanda que de Madrid hacen de ganado mayor, y el que existe hay que conservarlo para la próxima temporada.

Disminuyó bastante el ganado vacuno mayor que se exporta al mercado madrileño.

Los Sindicatos y Federaciones ganaderas no descansan de enviar el ganado de sus asociados a los mercados consumidores. Los abastecedores del mercado barcelonés también hacen buenos envíos.

Las cotizaciones de los artículos del país experimentaron alguna pequeña variación, notándose aumento en el precio de las carnes saladas y baja en las patatas y los huevos.

Ganado vacuno.—Las ferias, con poca animación y concurrencia de poco ganado. El precio sigue, por cabeza: las penteras jóvenes, entre 250, 325 y 375 pesetas.

El kilo en canal en feria, a 3, 3'15 y 3'30 pesetas; el kilo en canal en Barcelona, a 3'70 y 3'75; kilo en canal en Valencia, de 3'80 a 4, y en Bilbao, de 3'75 a 3'85.

El consumo de abonos

Del incesante progreso de la agricultura en España, da una buena idea el enorme incremento que acusa el gasto de abonos. Hace veinte años, España gastaba menos de quinientos mil toneladas, y el pasado registró un aumento del trescientos por ciento; es decir, que fueron empleadas más de millón y medio de toneladas. Tal aumento significa bien a las claras que nuestra agricultura se transforma rápidamente por rutas de engrandecimiento, aceptando métodos modernos que se reflejan en la producción. Al propio tiempo que ésta crece, se va elevando la bondad, como puede apreciarse fácilmente en diversos productos, como cereales, frutas, uva, olivas, etc. La escala ascendente del empleo de fertilizantes se presenta este año con soberbio aumento.

Miscelánea de agricultura

Según estadísticas, las colmenas existentes en España se calculan en 1 millón 200.000, de ellas 60.000 movilizadas existiendo 75.000 agricultores oficialmente clasificados.

La Sociedad de las Naciones, en su encuesta sobre la agricultura, ha recabado datos del Instituto Internacional de Agricultura. El consumo medio anual por habitante en algunas naciones, según dichos datos, es de 151 kilogramos, en España, de 181, en Bélgica: de 195, en Francia; de 178, en Australia, y de 188 en el Canadá.

El mercado internacional de los higos ha sufrido graves quebrantos por la pésima producción argentina en 1929.

El Consejo de Agricultura de Inglaterra ha aprobado el informe sobre la protección de los trigos. Se encuentra este informe basado en tres puntos: mejoramiento de la calidad de los trigos; "standardización" de las cosechas, y mejoramiento de la técnica de venta de sus trigos.

La producción vitivinícola, en Chile, es de 400 millones de hectolitros, en una extensión de 79.891 hectáreas, con un valor aproximado de 1.000 millones de pesos.

La importación de aceite en la Argentina, procedente de España, ha sido durante 1929 de 49.381 cajas y 7.225 bidones.

La importación de arroz en Buenos Aires, procedente de España, ha ascendido a 4.176 bolsas.

Los Avuntamientos poseedores de montes alcornoques han contratado ventajosos préstamos con el Instituto Nacional de Previsión. Un Municipio andaluz ha comenzado sus gestiones para obtener un préstamo de 750.000 pesetas.

EMILIO M. GAISSERT

(Ginebra)
PALMA DE MAYORCA
Constitución, 14 y Peláez, 36.
(Teléf. 493)

(Casa Central)
BARCELONA
Via Layetana, 39, -2º
(Teléf. 14132)

Ejecuta operaciones sobre toda clase de mercancías (FUTUROS) en las Bolsas Extranjeras

Seguros accidentes
Guardian Assurance Company Ltd.
Seguros contra Incendios
Reliance Marine—Insurance Co. Ltd.



BALEAR SABADO DE GLORIA
¡Algo nuevo! ¡Sorprendente!
Estreno de la revista
100 POR 100 SONORA.
FOX MOVIE TONE FOLIES
La suprema exposición del cinema del porvenir
Coro de 100 mujeres—Bailes—Cantos
NADA DE DISCOS—EL VERDADERO, EL UNICO CINE SONORO

Informaciones

El edificio "Born,"

Probablemente el próximo lunes comenzarán las obras para la construcción del gran edificio destinado a Café-Restaurant, Salón de té y gran Salón de Cine y Conciertos. El citado edificio que como ya dijimos se levantará en el mismo solar que ocupaba la Sociedad "La Veda," será construido por la Sociedad "Born," S. A. que acaba de constituirse con el único objeto de llevar a cabo tales propósitos.

"Born," S. A., constituida por veinte copropietarios, ha adquirido el expresado inmueble del Fomento Agrícola de Mallorca y como más arriba decimos el próximo lunes comenzará el derribo del edificio actual.

Los copropietarios de "Born," S. A. animanse con todo entusiasmo en el propósito de dotar a nuestra capital de aquellos elementos propios de toda ciudad moderna y progresiva, dispónense a que el proyecto se lleve a cabo con toda rapidez.

Han sido unánimemente aceptados los planes y desarrollo del proyecto presentados por el iniciador de la empresa nuestro estimado amigo don José Tous Ferrer.

En el Ateneo

Audición musical
Con el doble fin de estimular a los estudiosos del arte musical reveladores de esperanzadoras aptitudes, y de proporcionar a los socios del Ateneo una agradable audición musical la Comisión por Concursos ha organizado para mañana sábado a las 7 de la tarde, exclusivamente para los socios, el recital siguiente:

Primera parte:
"Granada", de Albéniz, por la señorita Amparo Portas.
"Minuetto", de Peredewski.
Vals "Arabesque", de Lack, por la señorita Carmen Pedret.
"Improntu en la bemo mayor", de Schubert, y "Mallorca", de Albéniz, por la señorita Concha Vilella.
Danza del fuego, de "El Amor brujo", de Falla, y "Sevilla", de Albéniz, por la señorita Catalina March.

Segunda parte:
"Fuga en si bemol mayor", de Bach, y "Córdoba", de Albéniz, por la señorita Antonia Noguera.
Scherzino del "Carnaval de Viena", de Schumann, y "La Cacería", de Mendelssohn, por la señorita Catalina Coll.
"Papillons", de Grieg, por la señorita María Cortés.
Procesión de media noche "El Jueves Santo en Sevilla", de Turina, por la señorita Concha Verd Moner.
Concierto en re mayor, de Grieg, a cuatro manos por las señoritas Concha Verd y María Cortés.

Por el indulto de Bernardo Suau...

El Presidente del Ateneo, don Nicasio Pou, ha enviado al Presidente del Consejo el telegrama siguiente:
"En nombre Ateneo de esta ciudad ruego a V. E. concesión indulto pena capital de Bernardo Suau recién condenado ésta por Audiencia.

El segundo premio del sorteo de hoy en Palma

En el sorteo celebrado hoy en Madrid ha correspondido el segundo premio al número 1473, el cual ha sido despatchado en Palma en la Administración de Loterías de la Plaza de Cort.

Esta misma mañana nos hemos personado en la citada administración donde nos han dicho que el citado billete fué despatchado ayer por la mañana, ignorando quienes eran los poseedores.

En la misma administración también han sido despatchados bastantes billetes incluidos en el centenar del segundo premio.

Por noticias particulares hemos sabido que el billete al cual ha correspondido el segundo premio se halla repartido en décimos, la mayoría de los cuales están repartidos entre varios empleados municipales y guardias urbanos, a los cuales corresponde la bonita suma de 6.500 pesetas por décimo.

Reciban los agraciados nuestra felicitación.

La visita de la escuadra alemana a Palma

Del 27 al 30 del próximo mes de mayo permanecerá en nuestras aguas la escuadra alemana.

Esta compuesta por los buques de línea acorazados "Schleswig-Holstein", "Schlesien", "Hessen" y "Hannover", cruceros "Koenigsberg" y "Emden" y dos flotillas de contratorpederos, formadas, la primera de ellas, por los T-153, T-155, T-185, T-190 y T-196 y la otra por los "Wols", "Itis", "Tagaar", "Leopard", "Lues" y "Tiger".

Los cuatro buques de línea datan de los años 1903-1906, desplazan 13 mil 200 toneladas y desarrollan una velocidad de 18 millas. Su tripulación se compone de 727 hombres. Estos buques tomaron parte en la batalla de Skagerrak y han sido modernizados después de la guerra.

El crucero "Koenigsberg" fué botado alguna en 1927; ha sido construido dentro del margen del programa naval impuesto por el tratado de Versalles. Desplaza 6.000 toneladas, y su fuerza motriz es de 65.000 HP. Con sus dos hélices alcanza una velocidad de 32 millas. Está artillado con nueve cañones de 15 centímetros y cuatro de 8'8 centímetros. Su tripulación es de 516 hombres.

La primera flotilla de torpederos se compone de buques de construcción más antigua y está tripulada por 98 hombres. La segunda flotilla es de diez torpederos de moderna construcción, según las cláusulas del tratado de Versalles, y su tripulación es de 120 hombres.

El mando supremo de la flota está en manos del vicealmirante Odeokop, que se halla en el buque de línea "Schleswig-Holstein".

En la Iglesia del Socorro. Te-Deum en acción de gracias

Esta mañana a las 10, en la Iglesia del Socorro de esta ciudad, se ha cantado un solemne Te-Deum en acción de gracias a Santa Rita, votivo de la Directora de la Crianza, doña Emilia Terrés por la curación del niño de dicho Colegio Antonio Guasp que el día 6 del pasado mes de marzo sufrió un accidente de automóvil en el portal del referido establecimiento de enseñanza.

La capilla de Santa Rita estaba profusamente iluminada.

El Te-Deum ha sido cantado por las niñas del mencionado Colegio, bajo la inteligente dirección del Profesor municipal de música don Jaime Llodrà Gibert.

El acto ha sido realmente edificante y de gran sencillez.

La familia del niño nos ruega hagamos público desde estas columnas la gran satisfacción que sienten por la atención que ha tenido con el niño la señora profesora doña Emilia Terrés y demás profesoras del Colegio, como también por el interés demostrado por los médicos señores don Gabriel Oliver, don Antonio Oliver Frontera, don Pedro Alcover y don Jaime Rover.

El horroroso crimen de Sant Jordi

Gestiones pro indulto
Ayer tarde nos visitó el Alcalde de la villa de Santa Eugenia don Antonio Coll, quien en nombre propio y en el del Ayuntamiento y vecindario de aquella villa, nos rogó que contribuyéramos a la campaña en favor del indulto del gánan Bernardo Suau, natural de aquel pueblo, condenado a la última pena como autor del crimen cometido en Son Real.

Expresada ya nuestra actitud en el editorial de ayer, huelga decir que con todo empeño cooperaremos a tal campaña.

Musicales

Conciertos Léonora Bosset
El primero de estos conciertos, lunes 14 a las siete, será suplementario gratuito para los socios de A. C. M.
El segundo concierto y lectura "Frederic Mompou," se dará en sesión extraordinaria semigratuita para los socios, el martes a la misma hora.

En esta sesión Mompou se repartirá a los asistentes el número 5 de "Philarmónica," cuyo interesante sumario publicaremos oportunamente.

Misa en honra a la Beata

Con motivo de la próxima canonización de nuestra santa mallorquina, la Beata Catalina Thomás, la congregación de María Inmaculada y San Luis, de Montesión, celebrará el Domingo de Ramos una misa de comunión, en la iglesia de Santa Magdalena, en la cual se cantará el Oficio Parvo. Quedan invitados a este acto todos los Congregantes, así antiguos como actuales, de las dos secciones.

La Misa empezará a las nueve, por lo que se ruega a todos acudan al claustro de Montesión a las 8 y media para trasladarse a dicha iglesia de Santa Magdalena con los estandartes.

Notas del Carnaval

PERSONALES
* El banquero y ex diputado a Cortes don Juan March ha obsequiado hoy con un banquete al general Luque y su hijo Ernesto, en el palacio que posee en Cala Ratjada.

A la comida han asistido otras caracterizadas personalidades de Palma e Inca y las primeras autoridades de la provincia.

Los excursionistas estarán de regreso al anochecer.

* En la iglesia parroquial de Buñola esta mañana ha recibido por primera vez el pan de los Angeles la niña Catalina Payeras Bujosa, hija del comerciante don Guillermo. Le felicitamos.

BODA

* En la iglesia de San Francisco y en la capilla de San Antonio se celebró ayer tarde la boda de la bella y simpática señorita Pilar Mondrega Ruiz con el distinguido joven don Juan Bauzá Moll.

Bendijo la unión el Rdo. Vicario de la parroquia de la Santísima Trinidad.

La desposada vestía rico traje de georget que le hacía resaltar su habitual belleza.

La novia fué apadrinada por su hermano don Miguel y por don Cristóbal Reimés y el novio por su padre don Bartolomé, su tío don Pedro Moll y su hermano político, nuestro buen amigo, don Miguel Barrios, Practicante en Cirugía y Ayudante de la Clínica del Dr. Valdés.

Terminada la ceremonia religiosa los novios, familias e invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch en el domicilio de los señores Bauzá.

La novel pareja salió ayer al atardecer para Sóller donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Deseamos a los recién casados muchas felicidades en su nuevo estado.

DE VIAJE

* Con objeto de pasar las fiestas de Semana Santa y de Pascua con su familia, esta mañana ha llegado el joven estudiante de Medicina don Antonio Tous Lladó, hijo de nuestro estimado Director-propietario, don José.

* En el correo directo de Valencia han salido la bella señorita María Pilar de Paz y su hermano don Alejandro, hijos de nuestro buen amigo, el Magistrado, don Alejandro.

* Anoche salió en el rápido de Barcelona, nuestro amigo, el Conde de Peralada.

* Para Barcelona salieron ayer don Rafael Pons Bennazar, don Jaime Roca, don José Orell, don Pedro Martínez, don Vicente Gurrea, don Juan Jaume, don Pascual Rosselló, don Francisco Gual, don Antonio Forteza, y don Antonio Ferrer.

* En el correo de Ibiza y Alicante ha embarcado esta mañana de paso para Sevilla, nuestro amigo don Luis Cardell acompañado de su bella hija Dolores.

* También ha salido en el mismo buque, nuestro amigo don Carmelo Sales Navarro-Reverter, que durante

varios años fué Interventor de Hacienda de la Delegación de esta provincia.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Juan Bauzá, don José Ferrer, don José Cardona, don José Aguilar, don Joaquín Chesa, don José Bennasar, don José Antich, don Francisco Muller, don Sebastián Crespi, don Antonio Perelló y don Antonio Roca.

* En el correo de Ibiza y Alicante han salido esta mañana don Francisco Terrasa, don José Mas, don Antonio Torres, don José Blasco, don Pedro Morell, don Ramón Gotarredona y don Antonio Fabregat.

* Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona don Luis Sitjar, don Fernando Elio, don Isidro Abellanet, don José Lladó, don Francisco Almar, don Julio Feliu, don Bartolomé Feliu, don José Gual y don Juan Segalés.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTOS.—Stos. Cenón, ob. y mr. y Julio, p.—Ayuno.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la Misericordia, a Nuestra Señora de los Dolores.—Exposición a las siete, y a continuación se celebrará un turno de misas.
Por la tarde, a las siete, continuación del Septenario, con sermón y reserva de S. D. M.
OTRAS FUNCIONES.—Adoración Nocturna, en San Felipe Neri, por el turno San Felipe Neri.
VISITA.—A la Virgen del Pilar, en Montesión.

Saldrá V. de Compras? Visite pues la

CASA MATONS

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor rápido "Mallorca" capitán don Bartolomé Compañy.

Ayer tarde llegó de Valencia el pailebot "Jaime" patrón don Francisco Sans.

De Tarragona llegó esta mañana el pailebot "Llobregat" patrón don Bartolomé Bosch.

DESPACHADOS.—A las doce de esta mañana con el pasaje, valija y carga ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo "Bellver" capitán don Francisco Nadal.

A las nueve de esta noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el vapor correo "Mallorca" capitán don Bartolomé Compañy.

A las ocho de esta noche saldrá en viaje extraordinario la motonave "Infante D. Jaime" capitán don Mateo Seguí.

Para Ibiza saldrá la balandra "María" patrón don Mateo Tur.

TIEMPO REINANTE.—Palma: Viento S. O. flojo, mar rizada, cielo cubierto.
Alicudia: Viento S. W. bonancible, mar rizada, cielo cubierto.
Andraitx: Viento S. fresquito, mar marejadilla, cielo cubierto.
Sóller: Barómetro 763'5, termómetro 18, viento S. fresquito, mar picada, cielo nuboso.
Ibiza: Barómetro 762'5, termómetro 16, viento S. O. fresquito, mar rizada, cielo nuboso.
Bajoli: Barómetro 767'1, termómetro 14'1, viento S. bonancible, mar marejada, cielo nuboso.

I fez novelas propias para señorita

"Alicione", por Elinor Glin.
"Las visitas de Isabel", por Elinor Glin.
"Las damas blancas", por Worcester, por Florencia L'Barclay.
"La pasajera", por Gluy Chanteclouse.
"Una mujer valerosa", por Concordia Merel.
"El rosario", por Florencia L. Barclay.
"El amante de Ginebra", por Elinor Glin.
"Días de prueba", por Crace Livings ton Hill.
"Nido de cigüeñas", por S. González Anaya.
5 ptas. ejemplar encuadernado
De venta en la Librería de José Tous.

La Casa Matons

Obsequiará con bonitos globos a los compradores que, acompañados de niños o niñas, visiten sus establecimientos el próximo Domingo de Ramos.

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.
Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores, en negro y fotografías.
200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 40 postales.
Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadernado en tela, 8 pesetas.
Guías de Baleares en español, francés e Inglés.
Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.
Breve reseña de la **Historia de Mallorca** por «Un Almogávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.
Nueva Historia de Mallorca, por el P. Juan Binimelis, Edición económica, 5 tomos rústica 10 pesetas, encuadernados, 20 id.
Historia de Alcudia, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.
Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, acitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares:

Presión atmosférica a 0º N. M. G. N. 756'0
Características de la tendencia barométrica. S. J.
Tendencia barométrica. + 1'8
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento S. W. 7
Estado del cielo. N.
Temperatura C. 14'6
Humedad relativa. 80
Temperatura máxima de ayer. 18'8
Temperatura mínima. 10
Id. id. a descubierta. 8'2
Lluvia en 24 horas. 00
11 de Abril de 1930

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sífilis
Carmen, 35, pral. Consulta de 11 a 1

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad del CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.
vidad de San Víctor.
A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.
A la misma hora llegará vapor correo de Valencia.
A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.
A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.
A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.
MERCADO.—Se celebrará en Palma. LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.
BALEAR.—Sesiones de cine de 3 tarde a 12 noche.
CINES.—Mallorca, Rialto, Asistencia Palmesana, Oriental, Principal y Moderno.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureña, Terrasa y Compañía).

11 Abril de 1930

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
Nueva York		
Mayo.	16'36	16'44
Julio.	15'88	15'43
Octubre.	15'66	15'71
Diciembre.	15'80	15'78
Enero.		15'84
TRIGO		
Chicago.		
Mayo.	113 1/8	114 1/8
Julio.	115 2/8	115 1/8
Septiembre.	117 6/8	117 1/8
Winnipeg.		
Mayo.	115 2/8	115 2/8
Julio.	117 2/8	117 7/8
Octubre.	120 4/8	120 1/8
MAIZ		
Chicago		
Mayo.	85 4/8	84 6/8
Julio.	87 7/8	87 3/8
Septiembre.	89	88 4/8
CAUCHO		
Londres.		
Julio-Sbre.	7 6/8	7 6/8
Octubre-Dbre.	8	8
CAFE		
New-York		
Mayo.	8'89	8'88
Julio.	8'60	8'58
Septiembre.	8'87	8'35
Diciembre.	8'17	8'20

SILLERIA
De construcción moderna, con solo un mes de uso se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Obras sobre Mallorca en Inglés

A Majorca Holiday-by ada Harrison. With Drawings by Robert Austin, 18 pesetas.
"Mallorca The Magnificent" by Nna Larrey Duryea, 15 pesetas.
"Majorca" by Enry C. Shelley, 20 pesetas.
"The Golden Isle" by Dorothy M. Fish, 15 pesetas.
De venta en la Librería de José Tous.

Obras del momento

Francisco Villanueva, 5 ptas.
Vista de la causa seguida contra el señor Sánchez Guerra, 5 ptas.
"La dictadura militar," por Francisco Villanueva, 5 ptas.
Un movimiento revolucionario: los sucesos de Ciudad Real al proceso Sánchez Guerra, 4 ptas.
Figuras, doctrinas y empresas hispánicas, por Benjamín Fernández y Medina, 5 ptas.
Al servicio de España: Un manifiesto, un discurso y unas Apostillas por J. Sánchez Guerra, 5 ptas.
Al servicio de la historia: Bosquejo histórico de la Dictadura, p.r Gabriel Maura Gamazo, 5 ptas.
Al servicio de la tradición: Ensayo histórico-doctrinal, por Salvador Minguiljou, 5 ptas.
Los cuatro éxitos literarios del día "Los dioses que se fueron" por Luis de Oteyra, 5 ptas.
Justo el evangélico, por Joaquín Ardevius, 5 ptas.
De venta en la Librería de José Tous

Recuerdos de Primera Comunión INMENSO SURTIDO

Se imprimen con prontitud
Papelería y librería de José Tous

Local para alquilar

Hay uno en la Avenida de Alejandro Rosselló, que mide unos 300 metros cuadrados, propio para venta y exposición de autos.
Informarán: Librería J. Tous.

OBRAS NUEVAS

Los que no fuimos a la Guerra
FOR
W. Fernández Florez
"Nuestro libro de Guerra"
La visión humorística de lo que fué la España neutra.
De venta en la librería de José Tous.

La mujer médico del hogar

obra de higiene y de medicina familiar, especialmente consagrada a las enfermedades de la mujer y a los niños y a su curación por la Doctora Ana Fischer-Duckelman.
Un tomo ricamente encuadernado de 645 páginas conteniendo además 450 fotograbados, 13 láminas cromolitografiadas y otras tantas fototipias.
45 pesetas ejemplar
De venta Librería Tous, Plaza Cort

Anuario Militar de España-1930

8 pesetas ejemplar
De venta Librería Tous, Plaza Cort

Teatros

LIRICO

En las sesiones celebradas ayer en este teatro se estrenó la superproducción "Cagliostro el Aventurero", film que venía precedido de gran renombre y que había obtenido gran éxito a raíz de su estreno en Barcelona, éxito que quedó ayer plenamente confirmado en el Lirico, pues el numeroso público que se congregó en este teatro siguió con gran interés el desarrollo del film el cual está basado en un episodio de la revolución francesa.

La presentación es una cosa realmente admirable, no habiendo regateado nada la casa editora para hacer de este film uno de los mejores documentos históricos sobre aquellos hechos.

El numeroso público al final de cada proyección demostró su agrado con insistentes aplausos.

En las sesiones que se celebrarán hoy se proyectará nuevamente "Cagliostro el Aventurero".

BALEAR

Dos super-joyas de la "Universal", se estrenaron ayer en este teatro y las dos obtuvieron un grandioso éxito, el cual era ya de presagiar pues dichos films están representados por los famosos artistas Juan Masjouskin, Lewis Stone, Norman Kerry, Mary Brian y Luis Vernou, todos los cuales rayan a gran altura en sus respectivos papeles.

"Legionarios", y "El Presidente", que son los títulos de dichas películas fueron muy aplaudidas al final de cada proyección, dado lo cual no dudamos de que estos días se verá muy concurrido el coliseo del ensanche.

Deportivas

FUTBOL

Esta noche embarcará el Alfonso XIII

En el vapor correo-rápido de Barcelona "Mallorca", saldrá para la ciudad condal esta noche el primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII que el domingo ha de jugar el segundo partido del campeonato de España con el R. C. D. Español.

Deseamos a los alfonsoinos un feliz viaje y que dejen en buen lugar nuestro fútbol ante los aficionados catalanes.

Un interesante partido en expectativa

El próximo domingo en Palma no habrá ningún encuentro de las dos competiciones que se vienen celebrando actualmente.

En vista de ello el club Athlétic aprovecha esta fecha libre para organizar un interesante partido amistoso en su campo de La Punta.

Los equipos que contendrán serán el primero de los atléticos y el del colegio Lassalle.

Ha aquí un encuentro que hace tiempo esperaba la afición. Por primera vez van a enfrentarse estos dos onces cuya valía es bien reconocida por los amantes del foot-ball. Los consecutivos triunfos del Athlétic en el presente torneo de competición, hacen de dicho equipo uno de los más notables de la isla y en cuanto a los muchachos de La Salle, dieron pruebas de su valía frente al equipo de la R. S. Alfonso XIII (el mismo que alineó contra los campeones de España) empatando después de un brillante partido.

No dudamos que el campo de Sa Punta se verá el próximo domingo muy concurrido teniendo en cuenta que regirán precios populares y que las Sras. disfrutarán de libre entrada.

Partido matinal

El domingo próximo por la mañana en el campo de la calle 31 de Diciembre jugarán un partido los primeros equipos de los clubs Mallorca Sport y Nacional.

Este encuentro empezará a las 10 y media y dada la igualdad de fuerzas de dichos onces promete resultar muy entretenido.

Nota oficiosa

El próximo domingo día 13 del corriente a las 4 y media de la tarde, se celebrará en Inca el partido correspondiente al Torneo "La Rambla", Constancia-Baleares.

CICLISMO

Las carreras del domingo de Ramos

He aquí el programa de las carreras ciclistas que se celebrarán el próximo domingo de Ramos en el Velódromo de esta ciudad, de las cuales es lo más interesante la prueba tras de moto en que participarán Poci, Pastor, Salvá, Antich y Santandreu.

Por la mañana a las diez.

1.º Desfile de los corredores.

2.º Primera serie de la carrera de medio fondo, distancia, 75 vueltas (25 kms.)

3.º Carrera para principiantes, distancia, 30 vueltas con puntuación cada tres. Premios: 10, 8, 6, 4 pesetas.

4.º Segunda serie de medio fondo igual distancia que la primera. Serán clasificados para la final los tres corredores que invierten menos tiempo en las series.

Por la tarde a las 3 y media.

1.º Desfile de todos los corredores.

2.º Primera manga de la carrera de medio fondo, distancia, 75 vueltas (25 kms.)

3.º Carrera pedestre de velocidad. Premios: 10, 8, 6 pesetas.

4.º Carrera de resistencia de 50 vueltas con puntuación cada 5. Premios: 30, 20, 15, 10 pesetas.

5.º Segunda manga de medio fondo, distancia, 75 vueltas (25 kilómetros). Premios: 200, 175, 150 pesetas.

6.º Carrera de velocidad, si se presentan más de cuatro corredores se celebrarán series eliminatorias. Premios: 20, 10, 5 pesetas.

Precios: Por la mañana: Entrada general, 1'00 pesetas.

Media entrada, 0'75 id.

Sillas de pista, 0'50 id.

Por la tarde: Entrada sombra, 1'75 pesetas.

Id. sol, 1'25 id.

Media entrada sombra, 1'00 id.

Id. id. sol, 0'75 id.

Sillas de pista, 1'00 id.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11'00: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13'00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio alternando con discos selectos: "Manolera", "Pilita", "Nuevo Mundo", "Bodas en las Indias", "Piccolino".

Información teatral y cinematográfica.

"Alma andaluza", "Heather moon", "Festa n'a tolda", "El trust de los Tenorios", "Oui, Charles, oui", "Mantillas españolas".

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

15'00: Cierre de la Estación.

17'30: Apertura de la Estación.

"Caireles", "Rosa de Madrid", "Galvana", "Chiméres", "El rossinyol", "American march".

18'00: Cotizaciones.

El Trio Iberia interpretará: "Orest Der Vogelländler", "Consolación núm. 1".

Noticias de Prensa.

"El huésped del Sevillano", "Janete, one step".

19'00: Cierre de la Estación.

20'30: Apertura de la Estación.

Curso elemental de alemán.

21'00: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones.

Información Agrícola; Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos.

21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Don Quijote", "El hada de Carnaval", "El pollo Florencio", "Celosa", "Jeux d'Infants", "My inspiration is you".

22'00: Noticias de Prensa.

22'05: El Radioteatro desde Madrid. Unión Radio E. A. J. 7. Selección de la zarzuela que se anunciará.

24: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Ultimas cotizaciones de Bolsa; Boletín del tiempo en la Sierra. Selección de la opereta, traducida por José Juan Cadenas, música del maestro Calleja, "El as...", por Ramón Peña y otros notables artistas; Crónica resumen de las noticias del día; Noticias de última hora; Servicio especial para Unión Radio, administrado por el diario "La Nación".

0'30: Cierre de la Estación.

ROMA

9'15: Noticias Prensa; Servicio meteorológico para embarcaciones.

13: Noticias Prensa.

14'15: Bolsa; Noticias.

14'30: El Quinteto.

17'45: Cambios; Noticias; Información agrícola.

18: Charla.

18'15: Discos.

18'30: Hora oficial; Concierto variado.

20'45: Lección de radiotécnica.

21'05: Lección de telegrafía Morse.

21'20: Noticias Prensa; Información deportiva; Cambios; Servicio meteorológico; Noticias; Hora oficial.

22'05: Transmisión de ópera desde el Teatro San Carlos o concierto desde el estudio; Información literaria y teatral; Ultimas noticias.

MILAN

9'15: Informaciones.

13: Hora oficial; La orquesta.

13'30: Informaciones; La orquesta.

14'30: Información comercial.

17'25: Radio-informaciones: Sesión infantil.

18: Discos, bailables; Informaciones.

20'15: Concierto.

21: Noticias; Servicio meteorológico.

21'10: Noticias.

21'30: Retransmisión ópera; Conferencia.

24'30: Informaciones.

LONDRES

10'15: Servicio diario.

10'30: Hora oficial, Greenwich; Pronóstico del tiempo.

10'45: Charla.

12'20: Un comentario sobre las carreras de Oxford y Cambridge.

13: Música ligera.

15'30: Programa de Midland Regional.

16'45: Sesión de órgano, desde Birmingham.

17'15: Sesión infantil.

18: Charla.

18'15: Pronóstico del tiempo; Noticias; Información deportiva.

18'40: Composiciones de Bach.

19: Charlas.

19'30: La orquesta de la Estación; Cotizaciones.

21: Pronóstico del tiempo; Noticias; Cotizaciones.

21'15: Concierto por el coro del Orfeón de Glasgow.

22: Cotizaciones.

22'25: Bailables.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Premio RICARDO ROCA

Para la aplicación debida de parte de los créditos que comprende el legado hecho a este Excmo. Ayuntamiento, por el señor don Ricardo Roca y Amorós, de grato recuerdo, en su última y válida disposición testamentaria, el día trece de Mayo próximo venidero, se concederán dos premios a la Virtud; uno a un hombre y el otro a una mujer, que más se hayan distinguido por sus obras y conducta merecedoras de tal premio. Los que aspiren a ellos deberán solicitarlo en la Secretaría de este Ayuntamiento, los días y horas hábiles de oficina, a contar desde hoy; finalizando el plazo de admisión de peticiones, a la hora trece del treinta del actual.

Casas Consistoriales de Palma, a nueve de Abril de mil novecientos treinta.

El Alcalde
Jaime Srau

Objetos para regalo para primera comunión

Meccanos, Cajas de compases, lapiceras, Imprentillas, plumas estilográficas, ros fantasía, pañuelos fantasía, Teatros para niños, Libros de cuentos, estuches escolares, cajas de lapices de colores, cajas de pinturas, libros de comunión, estampas de comunión, Recordatorios, etc.

SE ALQUILA

Una planta baja de 45 ptas. en la calle de Miguel Marqués (Ensanche). Informes: Miguel Marqués, 58.

Gacetillas

—HOSPITAL CIVIL. Movimiento de enfermos en el día 10.

Servicio de Medicina, 49 existencias.

Servicio de Cirugía, 3 altas, 69 existencias.

Servicio de Dermo-Sifiliografía, 17 existencias.

Servicio de Maternidad, 5 existencias.

Servicio de Oto-rino-Laringología, 1 existencia.

Servicio de Oftalmología, 8 existencias.

Servicio de Tuberculosis, 26 existencias.

Operaciones practicadas: 4, Hernia epigástrica, Apendicitis, Hemorroides y Metritis.

Palma 11 de Abril de 1930.—El Director, J. Sampol.

LA COFRADIA "LA SANTA FAZ".—En la iglesia de la Anunciación el próximo domingo día 13 a las 5 y media de la tarde se bendecirá el grupo escultórico "La Santa Faz" solemne acto al que asistirán todos los cofrades penitentes de dicha agrupación.

EXTRAVIADO.—Ayer tarde en la carretera de Inca, desde el pueblo de Santa María a esta capital se extravió una manivela de auto "Berliot". En esta imprenta darán razón del dueño.

EN LA IGLESIA DE LA CONCEPCION.—En la Concepción a las 8 de la mañana habrá misa de Comunión general para las Hijas de María y visita a la Sma. Virgen.

UNA RINA.—Por el guardia urbano Bartolomé Cabanellas han sido puestas a disposición del Jefe de Policía señor Flores los individuos Pedro Vanel y Francisco Perras, por haber reñido en una calle del Arrabal de Santa Catalina.

El Perras fué curado en la Casa de Socorro, ingresando después en el Hospital.

LE DA UN GARROTAZO PORQUE DICE QUE SU MULO ES MALO.—La guardia civil del puesto de Binisalem da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a un individuo que agredió a otro con un palo porque dijo el primero que el mulo del segundo era malo.

Le produjo una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en el antebrazo izquierdo calificada de carácter leve.

DETENIDO.—Por el sargento señor Sitar jefe del puesto de la guardia civil de esta capital y personal a sus órdenes fué detenido ayer a la llegada del vapor de Barcelona, un individuo que no sólo había hecho el viaje sin satisfacer el correspondiente pasaje, sino que, se declaró autor de varias sustracciones de aves en los corrales de diferentes casas de este término municipal.

UN TELEGRAMA.—La Confederación Regional del Trabajo ha cursado el siguiente telegrama:

Presidente Consejo de Ministros.—Madrid.—Confederación Regional del Trabajo de Baleares, Sindicato de construcción, Sindicato de elaborador maderera, Sindicato del vidrio, Sindicato de oficios varios, reunidos en Asamblea piden a V. E. ampliación amnistía, revisión procesos políticos sociales, libertad sindical.—El Comité Regional.

"GRANDEZAS Y MISERIAS DE UNA VICTORIA"—Hoy en la librería de José Tous, Plaza de Cort, se ha puesto a la venta el tan esperado libro de Jorge Clemenceau titulado "Grandezas y Miserias de una Victoria", contestación este libro al que dejó escrito el Mariscal Foch, contra Jorge Clemenceau.

AVISO

El próximo día 13, Domingo de Ramos, con motivo de la tradicional Feria, el Comercio de Palma tendrá abierto sus establecimientos desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde.

El mejor juguete

Cajas de compases - Teatros - Cajas de lápices - Cuadernos de Pinturas - Cajas de pinturas - Estuches de lápiz, pañillero y corta papel - Cortapapeles y cuartillas - Afilalápices - Cortaplumas.

Mecanos - Juegos de Lotería - Arquitectura - Rompecabezas - Rompecabezas de letras - Juegos del asalto, de damas y de aritmética, etc., etc.

Libros de cuentos de todas clases y tamaños.

Imprenta, Librería y Papelería de José Tous.—Plaza de Cort, núm. 29.

Regalo

La empresa del COLISEO BALEAR regalará a los suscriptores y lectores de LA ULTIMA HORA tres pases de tendido de sombra, para todos los espectáculos que se celebren en dicha plaza de Toros, siendo el primero de dichos espectáculos:

La gran corrida goyesca que tendrá lugar el día 1.º de Junio.

Por cada 10 cupones de los que iremos publicando diariamente, entregará la empresa de la Nueva Plaza de Toros un número que si resulta igual al del premio primero, segundo o tercero, del sorteo que se celebrará en Madrid el 12 de Mayo próximo, será favorecido con una de los tres pases con derecho de entrada al tendido de sombra para todos los espectáculos que se celebren durante esta temporada de 1930.

Los señores suscriptores de LA ULTIMA HORA recibirán además un número que podrán recoger en esta Administración presentando el recibo de suscripción correspondiente al mes de Abril.

El canje de cupones se hará en la Imprenta de LA ULTIMA HORA, Olmos 2 y Librería de J. Tous.

Como verán nuestros lectores hoy publicamos el cupón regalo y el canje de cupones en la forma expresada empezará el 15 del actual.

OBRA NUEVA
Grandezas y Miserias DE UNA VICTORIA
por Jorge Clemenceau
6 PÉSETAS
De venta en la librería de José Tous.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

MODERNAS NOVELAS HUMORISTICAS
Amor se escribe sin hache, por E. Jardiel Pouco, 6 ptas.
"El juicio final", novela prematura por Cauri, 5 ptas.
Novia, partido por 2, por Antonio Robles, 5 ptas.
¡Espérame en Siberia, vida mía!, por E. Jardiel Pouco, 6 ptas.

JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquina escrita por don Eduardo Infante.
"Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

Con gran satisfacción ofrecemos las más modernas fotografías ejecutadas con los procedimientos más exigentes en Alemania y en París.

RUL-LAN
Fotógrafo
Palacio, 10, Palma

AUTO-SEDÁN
MARCA DE DION BOUTON. En buen estado, se vende a toda prueba. Informes: Miramar, 14—de 10 a 1 y de 4 a 6 tarde—donde podrá verse.

La mejor solución alcalina se obtiene con
SAL VICHY-ÉTAT
producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, 100ms, gota, etc.

Traspasaría Comercio
PUNTO CENTRICO
Inmejorables condiciones. Informes: Brossa, 21 - Palma (Frente Tienda Muebles Bosch).

TEATRO LIRICO Hoy Viernes

COLOSAL EXITO

Cagliostro el Aventurero

Interesante argumento. Lujosa presentación

TEATRO BALEAR Gran éxito

LEGIONARIOS

por NORMÁN KERRY y SEVIS STONE

EL PRESIDENTE

por IVAN MASJOUSKINE

TEATRO LIRICO Sábado 19 Abril, DEBUT
de la Compañía de
RICARDO CALVO
Abono: Butaca con entrada, 3 pts.
Entrada general, 60 cts.

POR TELEGRAFO

La actualidad política

MANIFESTACIONES DE D. SANTIAGO ALBA

Madrid, 10 (11 n.)
Ayer "Heraldo de Madrid", publicó una entrevista celebrada en Valladolid con el alcalde don Federico Santander, íntimo de don Santiago Alba, dijo:

—Preguntado el señor Santander cuándo tornará a España el señor Alba, dijo:
—Muy pronto. Directamente a Barcelona, donde están sus hijas, y también para visitar la Exposición, que desea conocer.

—Y esta demora, ¿a qué obedece?
—Principalmente a la imposibilidad material de liquidar sus muchos asuntos acumulados en los años de su exiliación.

—Conoce usted los planes políticos para el futuro?

—No; su silencio, su hermetismo, valga la palabra, es una incógnita para todos, y más aún para nosotros, sus íntimos e incondicionales; pero no tardará mucho en ser despejada esa incógnita.

—Y usted, ¿qué presente para el mañana?

—Puede usted asegurar que tan pronto como se decida en torno suyo un formidable núcleo de opinión liberal que será la base de un gran partido democrático español.

—Dinástico o antidinástico?

—Está es imposible determinarlo. El pensamiento del señor Alba es en este punto impenetrable. Mi deseo personal es que el que yo sigo considerando amigo y jefe continúa dentro de la monarquía. Me impulsaría así mi lealtad al rey, mi adhesión a Alba y, sobre todo, mi patriotismo. Que el señor Alba sea monárquico creo que es para todos, y especialmente para España, un gran bien.

—Los elementos que aquí tenía, ¿le siguen adictos?

—En estos elementos se ha realizado una depuración muy provechosa. La dictadura se llevó los que debía llevarse y los que quedamos somos los fuertes, los sanos, los incontaminados. Nuestra lealtad ha pasado por el crisol de las persecuciones. Nuestros seis años largos de serenidad y de entereza contrastan con la nerviosidad de que dan muestras a las pocas semanas de perder el Poder, revelador contraste que descubre los valores de los respectivos caracteres y lo que son una y otra conducta.

PROPAGANDA POLITICA DE DON MIGUEL MAURA

Un periódico madrileño de anoche publicó la siguiente noticia:

"Un grupo catalán, coincidente con la actitud de don Miguel Maura, en virtud de una entrevista celebrada hoy con dicho político ha llegado a un completo acuerdo para realizar diversos actos públicos en toda España, y especialmente en Cataluña.

A esta reunión asistió don Felipe Solá Cañizares, ya que comenzó días atrás su actuación de difusión de las ideas republicanas.

Como consecuencia de esta inteligencia se iniciarán en seguida dos actos públicos: uno en Zaragoza, a cargo del señor Solá, y otro en Barcelona, en el que intervendrá don Miguel Maura.

Unamuno ha sido reintegrado a su cátedra de Salamanca

HISTORIA DE SU PERSECUCION POR LA DICTADURA.—MANIFESTACIONES DEL MINISTRO

Madrid 10 (11 n.)
El ministro de Instrucción pública, señor Tormo, recibió esta mañana a los periodistas.

—Como sabrán—dijo—ha sido incorporado al escalafón de catedráticos don Miguel de Unamuno. El asunto ha sido resuelto por la asesoría jurídica del ministerio, que informó favorablemente, y después pasó al Consejo de Instrucción pública, que también ha dictaminado favorablemente.

En su consecuencia—añadió—he firmado una Real orden reintegrando al señor Unamuno a su cátedra de la Universidad de Salamanca. El catedrático que la ocupa actualmente,

don Juan García, ha sido declarado excedente forzoso, con todo el sueldo, y con derecho preferente para ocupar la primera vacante. Este es un hecho jurídico y de derecho que hay que aceptar.

El señor Tormo dijo que el asunto Unamuno había tenido cuatro fases. Primero, el Real decreto declarándole cesante en los cargos de vicerrector y decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca, con suspensión de cargos y sueldo sin determinar tiempo.

Después vino su detención y envío a Fuerteventura. Allí pasó siete meses, cuando surge una comunicación de un capitán general que pregunta al rector de la Universidad de Salamanca donde se encuentra Unamuno. La Facultad de Filosofía hubo de contestar que lo ignoraba oficialmente. Esto motivó que el encargado del ministerio se creyese en el deber de aplicar el artículo 171 de la ley de Instrucción pública, y sin dar audiencia al interesado, declaró vacante la cátedra, determinando el anuncio de oposiciones, hasta llegar a la provisión de la misma.

Unamuno—agregó el señor Tormo—desde París, dirigió instancia autógrafa pidiendo se le instruyera expediente. La contestación a esta solicitud fué una nota del presidente del Directorio, en la que hablaba de imperfecciones, aplicando determinados calificativos a Unamuno. No obstante, el negociado correspondiente del Ministerio se entendió que debía brirse tal expediente, pero el encargado del Ministerio decretó se elevase al presidente del Directorio. Este negó la petición, archivándose el asunto.

Después Unamuno fué al pleito contencioso administrativo reclamando al Tribunal Supremo, por tercera vez el expediente, pero el Tribunal Supremo se inhibió, declarándose incompetente por un Real decreto dictado por el presidente del Directorio.

Después de la inauguración de la Casa de la Prensa

Excursion a Toledo
Madrid 11 (1 m.)
De Toledo dicen también que esta mañana llegaron cien periodistas americanos, para visitar la ciudad.

El Ayuntamiento les obsequió con un refrigerio, pronunciándose palabras de salutación.

En el Círculo de Artes industriales fueron obsequiados con un banquete, y la Asociación de la Prensa de Toledo les agasajó con una merienda en el Cigarral de Camarasa.

Por la tarde visitaron la Catedral y demás monumentos de la ciudad. En el casino se celebró un banquete, pronunciándose brindis de confraternidad.

El Académico don José Francés pronunció un discurso sobre la belleza de la ciudad de Toledo, evocando las figuras que representan y personifican a la España antigua.

El Alcalde de Toledo agradeció los elogios dedicados a la ciudad.

Expuso la situación por que atraviesa ante la disminución del trabajo de la fábrica de Armas y el cierre de la Academia de Infantería.

Después de merienda, que les obsequió la Asociación de la Prensa los periodistas regresaron a Madrid.

La confederación nacional de viticultores

Madrid 11 (1 m.)
La Confederación Nacional de Viticultores se ha reunido para tratar del problema de los vinos.

Asistieron los señores Martínez Acañe, Marín, García Berlanga y otros representantes de Asociaciones vitícolas.

El señor Wais dijo que estudiaría los informes de los elementos técnicos para cuanto antes tomar medidas.

La comisión seguirá sus gestiones cerca del general Berenguer y señor Argüelles, personas que tienen que intervenir decisivamente en el asunto.

Al maestro Serrano le llaman perezoso

Madrid 11 (1 m.)
Valencia.—Como una pena de amigos de la Sociedad Valenciana de Agricultura había apostado con el maestro Serrano una cena para 25 socios, a que antes del 31 estrenaba en el Teatro Apolo sus zarzuelas "La Dolorosa", "El Pancho Rojo" y un paso-doble para la banda de Beneficencia y como nada ha cumplido dichos socios fueron a su finca de Perelló en donde el maestro Serrano se dedica a las faenas agrícolas, para llamarle perezoso y cobrar la apuesta.

Interviú con el marqués de Alhucemas

Madrid 11 (1 m.)
"La Voz", de esta noche publica una interviú celebrada con el Sr. marqués de Alhucemas.

Preguntado acerca de si es monárquico, contestó:
—Siempre lo fuí y liberal. Creo que el Gobierno actual hará las elecciones.

No cree el Sr. García Prieto que la Dictadura haya extinguido las antiguas organizaciones políticas.

Los liberales monárquicos, en la hora presente debemos ponernos de acuerdo para redactar un programa de amplias reformas con los mayores avances posibles, renunciando a todo fanatismo y designar a una persona que pueda dirigir un gran partido liberal.

Yo solo pido un puesto en la vanguardia que ha de exigir responsabilidades a la Dictadura.

Reconozco que el momento político actual es de gran confusión; pero el Sr. Berenguer por su apoliticismo, seriedad y rectitud, es el mas capacitado, como hombre neutral, para dirigir un Gobierno.

A mí no me asustan unas elecciones sinceramente hechas.

Tengo seguridad de que habrá una mayoría monárquica que predominará en el Parlamento.

Creo que se formará un gran núcleo liberal monárquico. Si no llegara a formarse, con aquellos amigos políticos que siguen mis inspiraciones y tuvieron representación en el parlamento, me presentaría a batallar para obtener algunas reparaciones, en lo que respecta a las responsabilidades de la Dictadura.

También precisa modificar la Constitución de 1876, sobre todo en aquellos puntos que pueden asegurar la supremacía parlamentaria.

La Política

MANIFESTACION DE PROTESTA CONTRA UNOS NOMBRAMIENTOS

Madrid 11 (1 m.)
Alcañiz.—Al recibirse la Real orden nombrando nuevo Alcalde y tenientes de Alcalde, el vecindario organizó una manifestación de protesta requiriendo al Alcalde para dimitir.

Ante la promesa de que el Alcalde lo haría, se apaciguaron los ánimos.

MAS MANIFESTACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Hoy ha seguido siendo visitadísimo el Sr. conde de Romanones.

Hablado con sus íntimos decía el Sr. conde que estaba asombrado de los comentarios a que ha dado lugar su visita a Palacio, pues vuelto España a la vida constitucional por obra del Rey, nada puede extrañar que los monárquicos de toda la vida, acudamos a Palacio a reiterar la fé en el régimen monárquico.

Confirmó que va a reorganizar el partido liberal.

Las elecciones, dijo, demostrarán que España sigue siendo monárquica. Lo acreditarán cuatrocientos diputados de esta significación.

Habrà, como siempre, una oposición; pero creo que es deber patriótico el no enterpecer el triunfo de los candidatos de la izquierda que legítimamente puedan alcanzar representación parlamentaria.

A mí no me asustaría, ni mucho menos, concederles algún margen de benevolencia.

NOTA DE LERROUX Y OTROS REPUBLICANOS

El general Marzo recibió hoy a una comisión de la Federación minera, presidida por el señor Llana, al gobernador de Tarragona, al Comité paritario de farmacéuticos y a don Alejandro Lerroux, con los señores Giralt y Marsá, representando a la Alianza Republicana.

Esta comisión, al salir del despacho del ministro facilitó una nota en la que se dice, que para evitar la posibilidad de errores en la interpretación de lo solicitado al ministro, se hace constar que la Junta Nacional de la Alianza Republicana ha solicitado del ministro de la Gobernación:

Facilidades de carácter legal para celebrar en Madrid: 1.º Un acto público en un teatro, para que desarrolle una conferencia el señor Unamuno, como ya se solicitó, sin éxito; 2.º Un mitin nacional de afirmación republicana que tendrá efecto en fecha previamente fijada, a ser posible, y 3.º Una asamblea nacional de organizaciones de la Alianza Republicana para adoptar acuerdos respecto a la organización, frente a los problemas nacionales, que se celebraría en mayo.

El general Marzo, al recibir a los periodistas, se limitó a manifestarles que no ocurría novedad en toda España, dando cuenta de la visita de los elementos republicanos.

SOBRE EL DECRETO DE AMNISTIA

Madrid, 11 (1 m.)
En la conferencia que celebraron ayer los señores Berenguer y Estrada se ha ultimado el proyecto de decreto de amnistía.

El martes se dará a la publicidad para que cuando llegue el Rey a Sevilla ya esté firmado.

La conferencia del desarme naval

GRANDI ESTA INDISPUESTO
Madrid, 10 (11 n.)

Londres.—Los señores Dumesnil y Alexander han estado conferenciando esta mañana.

El señor Grandi, ligeramente enfermo de bronquitis, ha asido reemplazado por los señores Bordenaro y Rosso, en su anunciada entrevista con el señor Mac Donald.

SE REUNEN INGLESSES, JAPONESES Y YANQUIS

Londres.—Las delegaciones inglesa, americana y japonesa se han reunido esta tarde.

Todas las cuestiones pendientes entre las tres potencias han quedado definitivamente resueltas, excepto un punto de pequeña importancia sobre los buques escuela.

El Japón ha abandonado la demanda de transferencia de veinte mil toneladas de submarinos.

ACUERDO ENTRE INGLESSES Y JAPONESES

Londres.—El Subcomité de peritos, encargado ayer por la primera Comisión de armonizar las tesis inglesa y japonesa sobre la definición, tonelaje y utilización de los buques portaviones, ha llegado a un acuerdo sobre esta cuestión.

IMPRESION DE LOS DELEGADOS ITALIANOS

Londres.—En los círculos italianos de la Conferencia se estima que la perspectiva de un acuerdo de las cinco potencias está ya casi descartada, y que tendría más cuenta aplazar las negociaciones, a fin de dar tiempo a que Italia y Francia resolvieran sus divergencias.

LA JORNADA DE AYER

Londres.—En las conversaciones celebradas en el curso de la jornada, no se han producido modificaciones decisivas en la marcha de la Conferencia.

Las delegaciones francesa e inglesa se han reunido a última hora de la tarde.

El señor Mac Donald y el señor Briand han examinado los resultados de las negociaciones de la jornada.

A mediodía el señor Mac Donald había recibido a los Delegados italianos señores Bordenaro y Rosso, por encontrarse aquejado de un fuerte catarro bronquial el jefe de la Delegación señor Grandi.

El primer ministro inglés ha puesto a sus interlocutores al corriente de las últimas peticiones fijadas en su declaración por el ministro de Marina francés, señor Dumesnil.

Se asegura que la Delegación italiana continúa manteniéndose en el punto de vista de que Italia no puede en modo alguno abandonar sus exigencias sobre la paridad naval con la potencia más fuerte en cuanto a marina del Continente.

Por otra parte los delegados italianos han confirmado que Italia está dispuesta a comprometerse para el período 1931 a 1936 a no construir buques de alto bordo, sujetándose al programa francés de construcciones navales, en lo que se refiere a los cruceros, buques auxiliares y submarinos.

Dicen los representantes italianos que de este modo, Francia conservaría una considerable superioridad de tonelaje con respecto a Italia.

Sin embargo, en los círculos franceses, se declara que esta superioridad se debería principalmente a los navios viejos próximos a ser puestos fuera de servicio.

Si como es de esperar, mañana entre los señores Mac Donald y Grandi, no se puede llegar a hacer modificar la

posición de la delegación italiana, se declararía oficialmente la imposibilidad de llegar a un acuerdo entre las cinco potencias.

MAS DE LA JORNADA DE AYER

Londres.—Hoy han continuado las conversaciones iniciadas con objeto de ver si era posible llegar a un acuerdo entre las cinco Potencias, pero las cosas no parece que hayan avanzado mucho.

Mañana será, probablemente, una fecha importante para la Conferencia. El señor Grandi que se encuentra muy mejorado de su indisposición, es casi seguro que tomará parte personalmente en las conversaciones que se celebrarán mañana entre los jefes de delegación.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—"Le Matin", hablando de la situación internacional creada en Londres, con motivo de la conferencia, dice que afortunadamente se abrirán nuevas perspectivas en Ginebra.

Dentro de pocos días el señor Briand enviará a todos los Gobiernos europeos unos cuestionarios concernientes a la posibilidad de una federación política y económica.

"Le Journal", hablando también de la cuestión internacional, escribe que en la reunión de Ginebra del mes de mayo se tratará de liquidar la diferencia francoitaliana y se demostrará que una inteligencia entre estos dos países es realizable dentro de un cuadro de los grandes intereses materiales de Europa.

"Le Temps" ocupándose de la posibilidad de un acuerdo de las cinco Potencias, dice que la buena voluntad general no es suficiente para hacer desaparecer el obstáculo representado por la pretensión de Italia de obtener la paridad con Francia.

Cuando el Gobierno de un gran país adopta una actitud intransigente y cuando la imaginación de un gran pueblo ha sido sistemáticamente excitada durante un mes en favor de una ilusión que halaga su amor propio—dice el citado periódico—es difícil, para el Poder responsable, abandonar esa actitud y confesar públicamente su error.

LA CONFERENCIA DEL DESARME NAVAL

En la reunión celebrada en Londres se llegó a la conclusión definitiva sobre el acuerdo de las delegaciones de Inglaterra, Japón y Estados Unidos.

La entrevista de los delegados de Francia e Inglaterra no tuvo resultado alguno.

Se asegura que Francia e Italia de no encontrar solución se abstendrán de firmar el acuerdo.

Por la independencia de la India

OTRO HIJO DE GANDHI DETENIDO
Madrid 10 (11 n.)

Dhli.—La policía ha detenido a 25 voluntarios que fabricaban sal en Salempur, entre los cuales figura otro hijo de Gandhi.

EN LA REGION DE BOMBAY

Calcuta.—La región de Bombay parece ser la que se ha entregado con mayor entusiasmo a la campaña de desobediencia civil.

El monopolio de la sal es fuente de grandes ingresos para la gobernación del país y por esto Gandhi, dejando sus predicaciones, ha señalado este objetivo práctico.

Igualmente en la misma región el boicot contra los productos ingleses, y especialmente los tejidos de algodón, ha tenido algún éxito.

Al parecer, Gandhi y sus partidarios se proponen intensificar su campaña, siempre dirigida a los mismos objetivos materiales, por entender que de este modo ataca la situación de Inglaterra en la India.

VIOLANDO LA LEY DE LA GABELA.—ESTUDIANTES DETENIDOS

Bombay.—Sigue la campaña de desobediencia civil preconizada por Gandhi.

Un grupo de doscientos voluntarios, en el cual figuraban seis musulmanes y tres mujeres, se dirigieron en manifestación a la orilla del mar, llevando varias vasijas que llevaban un agua salada. Luego, con la misma ceremonia se dirigieron al palacio del Congreso, con objeto de fabricar sal en 32 grandes recipientes que se habían procurado.

Según noticias de la región, el leader del Congreso de Gopalbandu, llamado Guttack Orissa, fué detenido al frente de un grupo de voluntarios, mientras violaba la ley de la gabela.

Como protesta, los estudiantes abandonaron sus clases y recorrieron las calles en actitud tumultuosa.

Catorce de ellos fueron detenidos. UN PERIODICO INGLÉS DICE QUE LA CAMPAÑA PROGRESA

Londres.—El "Daily Telegraph" dice que la campaña de desobediencia civil hace grandes progresos en la India. Los resultados obtenidos rebasan las esperanzas de los swarajistas. Las mujeres secundan admirablemente la propaganda de los discípulos de Gandhi. La actitud pasiva del Gobierno causa disgusto en los centros oficiales.

ECOS VARIOS

PREPARATIVOS PARA LA LLEGADA DEL "CONDE DE ZEPPELIN", A SEVILLA

Madrid 11 (120 m.)
Definitivamente el lunes llegará a Sevilla el dirigible "Conde de Zeppelin".

Hoy ha llegado a Sevilla, quedando alojados en el aeródromo, cincuenta hombres del Regimiento de aerostación al mando del teniente superior García Laurel.

El regimiento de Zapadores completará el resto de la dotación, pues se estima necesario para retener al "Zeppelin", unos 150 hombres.

Si el estado del tiempo lo permite, el "Conde de Zeppelin", quedará en Sevilla algunas horas amarrado a camiones; sino, una vez los tripulantes vean el campo, reanudará el vuelo.

Durante la primera quincena de mayo vendrán en vuelo como tripulantes el teniente coronel Herrera, el comandante Maldonado y otro aviador; y como pasajeros el Doctor Mejías y don Federico García Sánchez.

Para el viaje a América se preparan tubos de hierro para llevar a Sevilla gas comprimido.

Se calcula que para el transporte precisarán veinticinco vagones.

INCENDIO EN TALAVERA DE LA REINA.—LOS PERIODISTAS AMERICANOS.—EL CARDENAL SEGURA

Dicen de Toledo que esta mañana se declaró violento incendio en una casa de la Avenida del Progreso, de Talavera de la Reina, propagándose a cinco casas más.

Quedaron destruidas las techumbres de las seis casas, de las ocho que componían la manzana.

Veinte familias han quedado sin albergue.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades, bomberos y vecindario, luchándose con la falta de agua.

A mediodía, quedó el incendio lo calizado.

Se proyecta abrir una suscripción para los damnificados.

EL CONGRESO DE UROLOGIA.—BANQUETE.

Madrid 11 (120 m.)
En el Hotel Palace se celebró anoche un banquete oficial en honor de los Congresistas de Urología.

Terminado el banquete se celebró una fiesta de estilo español con bailes y cantos regionales.

Mañana los congresistas visitarán Toledo.

BODA DEL HIJO DEL POETA TASSARA

En la residencia de los Marqueses de Amboage se celebró la boda de la hija de dicha familia Sofía Pla Ruiz con el joven Clemente Tassara, perteneciente a familia sevillana y descendiente del poeta de dicho apellido.

Apadrinaron la boda el marqués de Amboage y la hermana del novio María.

Firmaron como testigos varios aristócratas entre ellos Francisco Urquijo y Ricardo Gandarías.

Los novios marcharon a la finca que la familia posee en Toledo.

Extranjero

LA MISTERIOSA DESAPARICION DEL GENERAL KUTIEPOFF

Madrid 10 (11 n.)
París.—El diario "Le Journal" publica una información sensacional sobre el asunto de la desaparición del general ruso Kutiepoft.

Se trata de la declaración del abogado Grandcoillot, quien afirma rotundamente haber reconocido sin error a uno de los jefes de la G. P. U. que se encuentra en París, como uno de los individuos que ocupaba el famoso automóvil rojo que estuvo a punto de atropellarlo en Normandía y en el cual se fijó muy bien.

DE LONDRES A EL CABO.—LA DUQUESA DE BEDFORD

Londres.—La duquesa de Bedford, tripulando un avión de su propiedad, ha emprendido esta mañana desde el aeródromo de Lympne el vuelo hacia El Cabo. Intentará hacer la travesía y regreso en 19 días. Durante la primera etapa pilotará el avión el capitán Barnard, llevando como piloto de reserva, y mecánico a Mr. Little.

Si las condiciones atmosféricas son favorables y no sobreviene ningún percance en tan larga ruta, los aviadores cuentan llegar a El Cabo el domingo día 20.

La duquesa, que cuenta 64 años, y posee el título de piloto civil de la aviación británica, es muy probable que quiera relevar a los pilotos.

PARA ESTUDIAR LOS MILAGROS DE OCHO JESUITAS

Roma.—El día 6 de mayo se reunirá la Congregación de Ritos para estudiar los milagros atribuidos a los ocho jesuitas franceses muertos en el Canadá durante el siglo XVII.

SE HAN CELEBRADO EN ROMA FUNERALES POR LA REINA DE SUECIA

Roma.—En la iglesia evangélica alemana se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma de la Reina de Suecia, en presencia del Rey Gustavo, el Príncipe Guillermo, la Princesa Ingrid, los Reyes de Italia, el presidente del Consejo señor Mussolini, los miembros del Gobierno italiano, Cuerpo diplomático y muchos representantes de la colonia sueca.

EL PROYECTO DE ACUERDO GRECO-TURCO

Atenas.—El Gobierno ha convocado para mañana la comisión de Negocios extranjeros, a fin de estudiar las últimas modificaciones introducidas, a demanda de Turquía, en el proyecto de acuerdo greco-turco.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA EN EGIPTO

El Cairo.—El gobierno ha solicitado la concesión de un crédito de 70.000 libras esterlinas para combatir la amenaza que representa la plaga de la langosta que va intensificándose.

10.000 EX COMBATIENTES ALEMANES VISITARAN LOS CAMPOS DE BATALLA FRANCESES
—BRIAND PRESIDIRA EL AUTO
 París.—El "Matin" anuncia que 10.000 ex combatientes alemanes repuntarán los campos de batalla de Francia en manifestación contra la guerra.
 M. Briand ha aceptado la presidencia de esta manifestación.
AVIONES PARA LA LINEA LONDRES-PARIS
 Londres.—El "Daily Mail" dice que una importante compañía de aviación va a construir ocho aviones gigantes con destino a la línea Londres-París.

PARA HABLAR POR TELEFONO Y VER LA IMAGEN DEL INTERLOCUTOR
 Nueva York.—Mediante un aparato llamado iconofono, dos personas, desde sus despachos, situados a una milla de distancia han podido comunicarse por teléfono viendo al mismo tiempo la imagen y los movimientos de su interlocutor. El cuadro que han utilizado para hablar mide solo siete pulgadas de alto por cinco de ancho. La reproducción de la voz y de las imágenes fué muy satisfactoria.

FABRA
De Barcelona
ORADORES PROCESADOS
 Barcelona 11 (6 m.)
 A consecuencia de manifestaciones hechas con motivo de un acto político organizado por la Juventud Republicana de Lérida, el juez de aquel partido ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Ortega y Gasca y el presidente de la Juventud Republicana de Zaragoza, don Venancio Barria.

SENSIBLE EQUIVOCACION
 El juzgado de la Universidad secretaria de don Rafael Clavería inspecciona diligencias del fallecimiento de una señora hermana de un médico militar habitante en la casa número 11 de la calle de Aragón.

EL AVIADOR GALLARZA
 Por la vía aérea ha llegado de Madrid y mañana regresará a su des-

tino el célebre comandante aviador don Eduardo González Gallarza, ayudante de S. M. el Rey. Estuvo en la Capitanía general para cumplimentar a S. A. el infante don Carlos de Borbón.
 El objeto del viaje del señor Gallarza ha sido para saludar a los oficiales del buque portaaviones inglés "Eagle", que como recordarán nuestros lectores salvó al aparato "Dornier 16", en el que iban dicho jefe, Franco y Ruiz de Alda.

UNA MUJER DE 80 AÑOS QUE PEDIA LIMOSNA LLEVABA ENCIMA 1.300 PESETAS
 Cuando se encontraba, según su costumbre, pidiendo limosna junto a la puerta de la iglesia de San Francisco, en la calle Alta de San Pedro, una mujer de 80 años cayó a tierra víctima de un síncope.

Fué recogida y llevada a la casa de socorro de la Ronda de San Pedro, en donde el médico de guardia calificó de gravedad su estado.
 Como otros mendigos que la conocen sólo dijeron que sabían que vivía en la calle de la Virgen del Pilar, para identificar a la enferma se registraron sus ropas, encontrándose en un bolsillo interior 1.200 pesetas en billetes del Banco de España, 30 en metálico y dos sortijas de oro.

No se halló documento alguno con su nombre y apellidos, y, por tanto, como la anciana no articulaba palabra, fué trasladada en el coche ambulancia sanitaria al Asilo municipal del Parque, en donde se depositaron los indicados valores.

SE ANUNCIA LA LLEGADA DE 20 PERIODISTAS AMERICANOS
 El lunes próximo llegará a nuestra ciudad, procedente de Madrid, un grupo de 20 periodistas sudamericanos, con objeto de visitar nuestra magna Exposición.

A la llegada de los referidos representantes de prensa, a los que acompañarán en su viaje algunos colegas madrileños, acudirán a recibirlos la Comisión Permanente de la Casa de la Prensa de la Exposición y representantes de las diversas entidades periodísticas de la ciudad.

Al día siguiente, a la una, se celebrará en honor suyo una recepción en la Casa de la Prensa, donde se les obsequiará con un "lunch", que ofrece el Comité directivo de la Exposición.

También figura entre los agasajados que proyecta el propio Comité en honor de los citados representantes de Prensa, un banquete en el Palacio Nacional y, finalmente, un concierto en el Salón de actos de la Casa de la Prensa, para el cual se cuenta con el concurso de reputados artistas.—C.

lar los ahorros de una generación para preparar el trabajo de la siguiente.
 El partido recoge y mantiene como conquista inicial las obras sociales que han sido implantadas desde el Gobierno bajo los principios de autoridad, libertad y orden social.

Indica que entre los propósitos del partido figura el de defender la propiedad con predominio de la que tenga carácter agrario e imponiendo fuerte gravamen a los capitales improductivos.
 El capital que se emplea en el campo debe alcanzar una remuneración tan alta como el que se invierte en empresas industriales.

Trabaja para la dignificación del aldeano y la exaltación del labrador, fomentando el amor a su profesión así como también la valorización de los productos del suelo, defendiéndolos de ruinosas competencias.
 El partido amparará el cooperativismo en todas sus esferas, modalidades y especialmente en el campo.

Entiende que el obrero es un asociado de la empresa en que trabaja; por ello propugna para la organización corporativa, fundada en la libertad sindical, con facultades para elaborar nuevas normas, obligatorias y conducentes a la coordinación y regularización de los intereses económicos.

El Estado debe implantar el seguro integral para todos los productores; atender a la vejez e invalidez y enfermedad durante el paro.
 El partido se muestra defensor de la enseñanza obligatoria, pensionada; en casos de inferioridad económica, protección al artesano y profesiones intelectuales.

Proclama la nacionalización de Sanidad; el establecimiento de instituciones que organicen el trabajo obligatorio. Defiende las regiones económicas, con amplia autonomía administrativa; la reforma de la Constitución, sustituyendo el espíritu individualista actual, por el espíritu social corporativo.
 Orientará la política hacia la economía continental.

Parece que en breve se convocará el primer Congreso del partido, en el cual se adoptará la organización democrática, exacta de caudillajes.

La "Gaceta,"
 Madrid, 11 (12'35 t.)
 La "Gaceta," de hoy publica las siguientes disposiciones:
 R. D. reconociendo el carácter de organización oficial a la Liga española contra el cáncer.
 R. O. aceptando la proposición de Friedrichshafen para transportar en avión correspondencia ordinaria entre esta última capital alemana y Sevilla.
 Disponiendo que se anuncie una nueva convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas.
 Autorizando a los Directores de las Escuelas superiores de Trabajo para que concedan al profesorado permisos para asistir a la primera reunión anual de la Real Sociedad Física y Química de Madrid que se celebrará del 1 al 4 de mayo próximo.

Lotería Nacional
 Lista completa, tomada al oído de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Premios mayores
El segundo premio en PALMA
 Primer premio de 120.000 ptas.
 Ha correspondido al número **20.730**
 despachado en Barcelona, Madrid y Córdoba.

Segundo premio de 65.000 ptas.
 Ha correspondido al número **1.473**
 despachado en PALMA, San Lucar, Barcelona, Santander y Valencia.

Tercer premio de 25.000 ptas.
 Ha correspondido al número **6.532**
 despachado en San Sebastián, Zaragoza y Madrid.

Premios de 1.500 ptas.
 Por aproximación al primer premio los números 20.729 y 20.731.
Premios de 1.000 ptas.
 Por aproximación al segundo premio los números 1.472 y 1.474.
Premios de 820 ptas.
 Por aproximación al tercer premio los números 6.531 y 6.533.
Premiados con 2.000 ptas.
 1.628 7.511 13.477 332 31.753
 34.177 19.658 31.978 365 31.493

Premios de 500 ptas.
DECENAS Y CENTENAS
 127 138 147 150 199 204 222
 276 307 336 337 342 397 409
 452 506 534 590 599 629 647
 651 657 674 779 791 817 821
 919 944 948 979

MIL

013	041	065	066	070	134	153
175	182	206	225	251	274	313
351	362	368	371	395	425	429
519	528	440	585	594	597	598
642	681	756	761	809	823	849
900	903	925	946	954	974	992

DOS MIL

024	030	036	183	191	192	199
220	267	290	293	331	336	338
366	375	387	392	415	457	464
490	591	673	689	740	755	767
797	800	822	834	838	883	899
905	912	928	969			

TRES MIL

025	029	036	093	094	149	180
209	219	222	225	262	287	366
320	336	356	361	371	399	416
424	435	465	579	613	645	670
696	697	698	706	719	799	804
817	883	894	906	918	947	972
980						

CUATRO MIL

037	069	086	088	101	144	174
179	200	298	317	361	392	408
409	411	422	429	442	488	524
547	555	557	694	703	708	714
715	726	732	801	811	857	859
877	913	927	930			

CINCO MIL

012	025	033	108	110	117	144
148	173	200	235	267	305	322
340	390	418	419	463	478	505
510	527	536	544	585	625	659
666	680	685	701	703	717	754
774	777	847	867	869	950	960

SEIS MIL

019	034	064	090	093	151	152
161	163	189	215	226	267	269
297	305	316	317	377	392	439
484	521	528	534	571	597	616
618	641	652	659	634	696	759
773	809	811	845	833	944	952
987						

SIETE MIL

014	026	096	126	144	197	22E
277	334	345	356	375	377	452
461	547	569	575	579	633	653
705	723	890	928	943		

OCHO MIL

001	052	069	090	101	110	114
129	135	143	146	153	168	181
187	197	224	233	234	237	317
348	374	407	411	413	434	437
456	463	503	515	597	606	608
616	621	642	655	667	678	699
760	769	774	818	819	835	838
842	849	850	872			

NOVE MIL

007	059	074	094	117	134	137
139	141	183	200	210	219	246
253	270	293	294	313	340	368
382	410	414	420	440	459	693
721	734	789	916	966		

DIEZ MIL

011	014	048	052	061	072	113
131	149	165	189	229	247	291
316	320	331	403	443	482	496
512	551	554	619	640	645	650
664	689	700	703	742	770	784
810	908	922	928	990		

ONCE MIL

039	041	087	096	113	119	134
137	138	147	156	160	167	183
241	253	291	296	300	320	327
323	360	442	447	469	473	476
488	510	514	515	555	556	567
649	575	581	583	599	617	633
639	649	687	703	715	719	757
771	828	838	843	898	906	972
973	985	987	997	999		

DOCE MIL

019	045	074	131	136	153	179
188	249	286	304	326	527	535
560	620	625	654	659	667	681
702	722	748	759	775	821	852
855	898	923	943	951	969	991

TRECE MIL

094	044	054	065	086	134	136
169	170	230	274	294	304	310
311	325	336	340	361	383	371
456	459	485	506	507	559	714
720	756	794	809	822	845	866
903	938	944	946	955	956	969
988						

CATORCE MIL

002	020	083	099	103	119	121
140	200	203	241	250	286	273
313	321	387	381	435	467	487
516	556	584	742	752	796	997
813	827	876	882	890	894	937
938	941	954	956			

QUINCE MIL

015	030	048	068	069	161	107
177	206	215	235	238	268	284
239	324	401	405	440	456	526
537	602	604	697	726	728	737
755	815	831	864	910	922	924
955	988	998				

DIECISEIS MIL

012	013	071	103	125	132	176
179	202	292	355	381	403	406
413	420	453	453	476	478	481
506	536	537	544	573	589	680
704	767	824	830	843	846	875
902	907	909	913	975	977	

DIECISIETE MIL

057	088	101	106	175	200	252
277	278	280	283	341	353	402
433	486	461	522	532	545	565
602	605	641	646	660	706	728
746	785	810	847	868	869	894
837	917	945	948	953	983	

DIECIOCHO MIL

035	038	039	058	064	085	120
123	131	134	159	207	237	243
304	324	350	387	410	443	471
498	507	512	537	571	591	603
617	623	625	643	684	728	785
805	813	839	843	845	854	928
935	945	997				

DIECINUEVE MIL

022	050	103	108	135	148	175
188	206	211	213	219	244	243

252 262 278 306 307 312 313
 331 336 341 348 355 400 405
 416 425 426 438 439 447 519
 540 544 551 561 575 597 601
 625 630 642 714 718 817 850
 864 883 925 943 969 884 934
 957

VEINTE MIL

001	005	054	062	074	085	215
246	248	259	262	267	269	317
331	386	400	402	496	446	447
473	534	536	543	557	583	587
594	602	635	660	673	695	693
700	768	745	775	782	795	812
840	847	892	937			

VEINTIUN MIL

032	042	063	101	159	168	175
185	207	210	211	221	233	255
260	300	336	366	374	376	410
425	467	458	467	530	568	590
602	678	709	721	757	799	838
902	923	925	927	931	985	959

VEINTIDOS MIL

030	035	069	085	105	121	127

Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica

para Señoras y Niños
Calle Canals, número 2-2.º

entre calles Obispo y Angeles
Precios los mismos de venta al por mayor

EXPOSICIÓN Y VENTA DE Autos y Camiones

de las conocidas marcas
Europeas y Americanas

Citroen de 4 y 6 cilindros,
TALBOT, GRAHAM-PAIGE
DE DION-BOUTON

Chassis-Camioneta
WYLLYS (WHIPPET).

Toda clase de carrocerías

Los modelos que alcanzaron en el último Salón Automóvil de París un éxito resonante se hallan expuestos y pueden ser probados sin ningún compromiso. Venga Vd. a comprobarlo, pidiendo cuantos datos puedan convenirle.

Si a Vd. le interesa comprar un auto o camión, no pierda Vd. un minuto más, visite la

CASA MAS IMPORTANTE DE PALMA

porque en consecuencia cuando tenga Vd. necesidad de cambiarlo o revenderlo lo podrá efectuar siempre a un precio elevado.

**ENTREGAS INMEDIATAS
PRECIOS A SATISFACCION**

**Ventas a crédito en largo plazo
y otras facilidades de pago**

Stock completo de piezas de recambio legítimas, Neumáticos, Aceites, Grasas y todas las novedades para automóviles y camiones.

A. BIBILONI
Calle Aragón, números 14 al 18
(Carretera de Inca)
Teléfono, 45

Grandes talleres para reparación con procedimientos modernísimos.

TINTORERIA FIOL
VILLA TERESA, INCA

Palma—Plaza Constitución, (Borne)
Pollensa—Plaza Alfonso XIII, (Meicer'a)

TALLER ESPECIAL

Para la afinación y reparación de Pianos y Armoniums
Auto-Pianos y Pianos Eléctricos
Único profesional en Palma de Mallorca
JOAQUÍN ROSSELLÓ
Quegles, 30, bajos (Santa Catalina)—P.L.M.A



AMERICAN CIRQUE

Por primera vez en Palma, instalado en la Rambla
antes CINE OLIMPIA

Últimos días de actuación
de la Gran Compañía Internacional de Circo con sus
12 Grandes Atracciones 12
y los Clowns más famosos del mundo

Hermanos DIAZ
Noy 2 Grandes Funciones 2

A las 6'15 tarde
FUNCION DE MODA

a las 10'15 Noche
DOBLE ESPECIAL

AVISO: DOMINGO 3 Grandiosas Funciones a las
3 y 6 y cuarto tarde y 10 y cuarto noche.

Por la mañana a las 11 FUNCION VERMOUTH a Precios
Popularísimos.



SEÑORA

Nuestra Faja de Caucholína

"MADAME X"

es el triunfo de la ciencia del corsé.
Ella proporciona inmediatamente la línea exigida por la moda.

Concesionario para Baleares

"LE CHIC PARISIEN"

CALLE ROSARIO, 1

Como mucho pero
digiere bien.



¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, lujada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

Lithinés del Dr. Gustin

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr. Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

De venta en todas partes.

IMPORTANTE

Se alquilan cuartos amueblados o sin amueblar.
También se venden vinos y aceites, con rebaja. Calle Socorro, número 190.

CAMARERA

Que sepa su obligación y en buenas referencias, se desea para una particular. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

A Plazos y al Contado

Se venden solares en las calles: Pi y Margall; Nicolás de Paix; Ustam otras y Piza García Orelli. Varias esquinas. Razón: Casa Juliá, Sindicato 87.

VENDO BILLAR

Semi nuevo, con pizarra y en buenas condiciones. Beatriz de Pinós, 101—Ensenche.

Tanto se vende
como se alquila

en Establimento nuevo Chalet con vista panorámica, para la de tranvía, rodaseco de terraza, jardín y verja, agua de lluvia y filtrada, garaje con espeloso departamento útil para avícola. Para informes: Fomento de Turismo—Palma.

SE NECESITAN

Buenas oficiales fileras. Pou 17 principal—Santa Catalina.

HABITACION CÓMIDA

Comida y cans 3 platos vino y fruta sólo por 5 pesetas diarias. Razón: Harina 28—2.º—Izquierda.

SE NECESITAN

Recopetas de dos cañones, sin gati los, orjetas de refuerzo, p. asador cuadrado, recamaras de 70, garantizadas para toda clase de pólvoras sin humo, precio 150 pesetas.

Gran stok de escopetas de ocasión
Taller de reparaciones.—Armería Moderna—Conquistador 2 y 4 Palma.

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se traspa con o sin género.
Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

En Son Rapiña

Se vende EN SON RAPIÑA casa con jarrao, fuente y a'gibe Razón: Isabel Más Plaza de la Harina 31—3.º.

PIANO

De ocasión se vende. Razón: Rambla 31

EL PELO

de su cara afesda lo ex urpamos con novísimo procedimiento científico, rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulte gratis—Conquistador, 7.

NORA RADIO

Receptores amplificadores. ALTAVOCES. PICK—USP.

Motores de gramófono. El mayor surtido.

Los receptores más selectivos y de reproducción mas pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES

Principales establecimientos del ramo.

Exclusiva para España. Apartado 452, Madrid.

VICTONI

SANTA EULALIA - 43

Comedor, renacimiento

con 6 sillas cuero

PTAS. 640

NOTA: Aunque el precio de este comedor es sumamente limitado lo garantizamos hecho con materiales escogidos, con tallas sacadas al grueso por ser fabricación propia y elaborado en talleres propios.

REUMATICOS

El Presbítero don Luis Hernanz (antes conocido PARACO de LOS VALLES FURGOS) os indicará cómo conseguir curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento registrado en Sanidad. Escribid: Calle Fernán—González, 67—BURGOS

Venderia muy barato

Un volquete nuevo de una tonelada, un magueto, una batería de 12 voltios, unos faros eléctricos, un neumático MICHELIN 895x135 nuevo, y una capota auto nueva. GARAGE ESPAÑOL.

SE VENDEN

10.000 canastos nuevos varios, para la exportación de frutas, a precios reducidos. Razón: Magín Marqués, Alejandro Roselló 69 - 2

SE VENDE

En el ensanche cerca carretera de Sóller casa nueva todo confort compuesta de bajos, 7 habitaciones, cuarto de baño, jardín, lavadora etc; y piso 7 habitaciones, cuarto de baños, torrado, lavadora independiente etc; muy barato, facilidad de pago. Razón: Plaza Sant. Eulalia 10.

Paladares Exquisitos

Prueben los legítimos filetes bacalao sin piel ni espina de la nueva remesa acabada de llegar que se venden al ínfimo precio de Una peseta. Calle Sindicato 134—Almacén de Pesca Salada

SIRVIENTA

Se necesita para los quehaceres de una casa y que sepa algo de cocina. D. Jaime Avenida del Conde de Sallent, n.º 2-1.º.

FALTAN DEPENDIENTAS

Para venta Lisuateria en la caseta de Vicente—Rambla.

BARBERIA

Se vende una que tiene vida propia, buen centro, para más pormenores. Calle Soledad 18—Café

SE VENDE PISO

Grande, con torrado, calle de los Bueros, por 2.200 pesetas, trato directo. Informes: Calle de Gomila, n.º 5 2.º—Terreno.

Pastillas Pertussina

Su nombre mismo indica para lo que sirven. Valen mucho; cuestan poco, solo 2 reales caja, en las Farmacias de Palma, de G. Vandel; en la de J. Valenzuela y en el Centro farmacéutico.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: S. Miguel, 70, Santiago Rusiñol 26